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Cinstirea memoriei iui C. A. Rosetti.

Dumineca trecută s’a serbătorit 
în capitala României amintirea Iui
C. A. Rosetti, „a scriitorului aprig, 
în a căruia mână péna n’a ob sit ; 
a publicistului vigilant, a căruia ne 
şovăită ţintă cjilnic a fost luminarea 
naţiunei sale; a patriotului fierbinte, 
care a trăit, a luptat, a suferit, iară 
a despera nicî-odată de viitorul ţerei 
sale“.

Cuvintele citate de mai sus i-le-a 
adresat lui C. A. Rosetti înainte cu 
vre o 21 de ani, însuşi Regele Carol, 
cu ocasiunea banchetului, ce s’a dat 
în onórea marelui publicist din inci
dentul aniversării a 25-a a fundării 
cjiarului „Românului“. Regele l’a 
felicitat atunci, că a putut vedé cu 
ochii severşită opera, la care el, R o 
setti, a contribuit prin munca şi lupta 
sa: „România mărită, liberă, deplin 
restatorită în fiinţa ei de stat“.

Fericit a fost acest fruntaş în
tre fruntaşii ţerii sale, acest gazetar 
vecînic însufleţit de marele ideal al 
libertăţii şi al înflori rei patriei şi 
naţiunei sale, că a putut se vadă 
el însu-şî triumfând causa cea mare 
şi sfântă, pentru care a luptat şi s’a 
jertfit cu desinteresare deplină şi cu 
cel mai mare devotament!

^  .^ c ó s t a  ÎQyrednicjre, de care 
provedinţa l’a făcut părtaş pe C. A. 
Rosetti dimpreună cu cei-lalţî mari 
bărbaţi din mica dér gloriósa pleiadă, 
ce a isbutit a uni Principatele ro
mâne şi a face din ele cu concur
sul armatei române şi a marelui ei 
Căpitan o Românie liberă şi inde
pendentă, nu micşoreză înse meri
tele sale neperitóre, nici recunoş
tinţa, ce i-o datoresce naţiunea şi 
pe care a tălmăeit’o atât de viiu 
serbarea de Duminecă.

Am  cunoscut şi noi pe marele 
gazetar, pe când era în apogeul seu 
şi nu odată ni-s’a dat ocasiunea a 
admira pătrunderea, entusiasmul, per-

FO ILE TO NU L „GAZ. TRANS«.

Fanta -Ce l l a .
Aici ţipătul Goelandilor nu e, ca aiu

rea, ascuţit şi jalnic. La  Miraraare cerul 
e albastru ca o baltă de peruzea. Marea 
să îndoe în cute de zmarald, bătând ma
lurile golfului şi prelingând licărişul zărei, 
arcuit din lagunele Veneţiei pănă în live- 
dile Iliriei. Şalupele, cu două pânze, alunecă, 
se întrec, ca lebedele când îşî încondură 
aripele şi vîslesc adenc cu piciorele lor 
cenuşii. Şi nu e dor, nu e farmec, şi cân
tec de dragoste, pe care călătorul se nu-1 
simtă isvorând de pretutindeni din pânza 
ce lincăe molatic, şi din albia ţărmurilor 
cu grădini de chiparoşi şi portocali.

Şi decă năvodul aternă greu, pescarii 
întind vesel de funii. Muşchii lor de 
aramă se umflă; mânecele trosnesc; chi
purile lor, torturate de opintire, se ’nvio- 
reză; er când apar din valuri, maldările 
de peşti, cari sar şi scutură din codă, în
cep cu toţii se cânte, în mijlocul şuetului 
de peste ape, cântece moştenite dela stră
moşii lor. j

severanţa şi caracterul seu ca (ţa 
rist şi om politic.

Vorbirile, ce s’au ţinut cu oca
siunea desvélirei stătu ei, dintre cari 
dăm loc acji aceleia a fostului s8u 
colaborator la „Românul“, I. Gr. Bi- 
bieescu, ne spun cine a fost C. A. 
Rosetti

Noi n’avem a adauge decât, că 
publicistul Rosetti a susţinut rapor
turi de cea mai delicată şi cordială 
colegialitate şi cu cjiarele române 
dela noi, în deosebi cu organul nos
tru ale căruia stăruinţe le urmărea cu 
mare interes. Marile ceşti uni ale re- 
construcţiunei statului român nu-i 
lăsau timp de-ajuns de a urmări cu 
deaménuntul şi mersul cjilnic al des- 
voltărei Românilor din monarchia 
acésta. Cu tóté aceste în momente 
însemnate ale vieţei şi luptelor nós- 
tre naţionale „Românul“ lui Rosetti 
sciea se atingă cu tact şi cu multă 
căldură acele córde ale confraterni- 
tăţii, ce ne electrisau şi ne insuflau 
curagiu.

Ba într’un timp, când pressa 
nostră naţională de dincóce fusese 
certată unul din cjiarele de dincolo, 
ce aparţinea chiar partidului liberal 
din care făcea parte şi C. A. Ro
setti, cjiarul „Românul“ a observat 
o atitudine cu totul leală şi a scris 
mai târcjiu aprobând principiul soli
darităţii nóstre naţionale:

„Cei persecutaţi nu pot vedé 
decât înr’un fel, nu pot avé decât 
o dorinţă, nu pot fi decât o partidă, 
partida mântuirii naţiunei de relele 
ce-o bântue şi garantarea viitorului 
ei. Etă drapelul, în jurul căruia 
ori ce Român ee,te dator a se grupa 
şi pentru a cărui isbendă se fie gata 
la sacrificii. Inveţămintele istoriei 
nu pot şi nu trebue se se dea ui
tării. S ’a vécjut că păn’ acum dela 
Maghiari nimic nu s’a putut dobéndi 
prin frăţâscă înţelegere... Prin urmare 
după a nostră părere speranţa de a 
dobéndi ceva, fără o luptă lungă 
susţinută cu iubire şi unitate de toţi

„Eviva ! colţ fericit al lumii cu adieri 
şi calde şi răcorose. Cât vei fi bogat în 
peşte şi aurit de sore, vom pluti în copăile 
ndstre pănă în matca Adriei“ .

„Apus norocos ce momesci vietăţile 
undelor şi le arunci în ochiurile plăşilor 
late, venturile tale arar vin năprasnice şi 
haine; norii se bolovănesc şi se sparg pe 
loc; ploile repedî par’că înceteză înainte 
d’a începe, E viva !“

„Cerul nostru e ca un copil blajin, 
plânge ca se rîdă îndată cu lacrimile în 
ochi. Eviva! grădină fericită a lumii!“

Pe ţărmul din spre Molo, printre 
stânci de var şi de cremene, pescarii se 
odihnesc, rîd, şi mestică tutun, scuipând 
cleios şi galben; cu pălării de pîslă vînetă, 
plioştite într'o parte; pantalonii sumeşi 
pănă la ţurloe; cămăşile grose, desfăcute 
pănă la umeri; piepturile lor cu per roş
cat, stufos şi creţ; raşî, uscaţi, cu torte 
de argint în urechi.

Coşurile de cătină stau încărcate cu 
peşte prospet.

Femeile îi aşteptă fluturând batistele i 
pe înălţimi. Copii coborând în cârduri, îi |

Românii*) este o ilusiune Etă ce ca 
Români ne permitem a (jice fraţilor 
nop i de peste munţi... 
j A ö »6, mulţumit, cu ocasiunea 

"fc jtuiui jubilar, de care am Vor
bit, pentru onorurile şi elogiurile 
ce i-s’au făcut, ilustrul publicist a 
mai rostit şi cuvintele:

„Vedeţi, că meritul meu este 
că mi-am făcut datoria Cei ce n’au 
servit poporal român cu cel mai 
mare devotament, n’au altă culpă, 
decât că n’au avut ocasiune se-l cu- 
n0scă pe deplin".

In aceste cuvinte se oglindéza 
inima cea largă şi generosă a ma
relui publicist român, a cărui statue 
a fost ridicată în centrul Bucures- 
cilor.

Reîista politică.
Se împlinesc şâpte luni de când 

s’a deschis noua sesiune a dietei un
guresc! In tot timpul acesta dieta 
n’a isprăvit nimic mai de sémá. 
Deschisă aşa-cjicend sub zodia obs- 
trucţiunei kossuthiştilor, cele mai 
însemnate cestiuni şi afaceri au re 
mas neresolvate. Cestiunea învoelii 
vamale cu Austria, convenţiunile co 
merciale cu statele streine, proiec
tele militare, budgetul pe 1903 şi o

f i ’su putut
să-şi primâscă o deslegare, din causă 
că oposiţia straşnică ce i-s’a făcut 
şi i-se face guvernului în ce pri- 
vesce armata, a zădărnicit ori-ce ac
tivitate.

Acésta situaţiune inrurcată nu s ‘a 
schimbat nici în cjilele din urmă, 
cu tote ameninţările guvernului. 
Starea de ex lex în care a întrat 
ţâra cu cjiua de 1 Maiü continuă, 
şi decă e se judecăm după ceie ce 
se întemplă în marele sfat al oblăduito- 
rilor din Budapesta şi din purtarea

*) Alusiune la programul de odinioră al 
„Viitorului“ . — Red.

întrebă, din depărtare, decă au prins raci, 
crabi şi stele de mare.

Dér pescarii au tainul lor de glume, 
cântece şi poveşti. Tinerii spun ce furtuni 
au învins, ce fete din Triesfc au înduple
cat, şi câţi delfini au întrecut la înnotat. 
Bătrânii povestesc crudimea condottierilor 
şi câte se mai die de „stânca sângelui“ , 
de „crucea căpitanului Piombo“, şi de 
„umbra Lagunei", care rătăcesce din mie
dul nopţei pănă se albesce Luceafărul di- 
mineţei ca un ban de argint.

Numai moş Fanta stă tăcut, răzimat 
d’o lespede, ocolită cu merişor. Barba şi 
pletele-i albe, ţurţurate de sarea mării, 
’i-acoperă ochii şi faţa uscată şi scorojită 
ca o piele de miel întinsă la sőre.

— A i gură şi cimpoi, fă se răsune 
dealul şi smârcurile mării....

— Aide, moş Fanta, aduţi aminte 
din tinereţe___

— Uită dorul celor perduţi.... tot 
se ascunde, nimic nu se perde___

— Şi ca destul vei tácé lungit pe 
scânduri de molift, cu mirul pe frunte şi 
pământ în gură.

—  Cântă-ne, că ţi-or cânta şi ţie 
greeriî, şerpii şi broştele.

partisanilor politicei kossuthiste, sta
rea acésta are se dăinuâscă încă 
mult timp

Adevărat, că funcţionarea ma
şinăriei statului nu s’â împiedecat. 
Domnia legilor esistă ca şi pănă 
acum, judecătoriile şi tribunalele îşi 
isprăvesc trebile lor, administraţia 
din comitate şi comune merge tot 
cum a mers şi mai înainte, ba ofi
ciile de dare íncassézá contribuţia 
în bani de la aceia, cari nu vor se 
li-se îngrămădâscă sume mari şi la 
urmă se plátéscá de-odată cât ar 
puté se plătâscă în rate.

Merg aşa-dér tóté, cum au mers 
şi înainte de 1 Maiü.

Cu tote acestea starea în care 
se află ţâra nu póte se fie spre bi
nele ei, şi o eşire din încurcătură e 
dorită mai ales din partea bărbaţi
lor de la conducere. Greutatea e 
înse, că nici guvernul, nici oposiţia 
kossuthistă nu vor se-şî facă conce
siuni. Ceea-ce pretind kossuthiştii 
este cu neputinţă de împlinit. A r 
mată naţională independentă cu 
limbă de serviciu şi de comandă 
maghiară, póte se fie un vis frumos 
al lor, înse un vis a cărui realisare 
ar face se se destrame unitatea ar
matei, pe care se razi mă unitatea 
monarchiei, principiu la care ţin 
strîns cercurile înalte militare. Şi 
cum kossuthiştii declară sus şi tare* 
că ei de la pretensiunea acésta nu 
pot se se abată, ér guvernul prin 
rostul ministrului-preşedinte cjice, că 
e peste putinţă împlinirea acestei ce
reri esagerate, —  o eşire din încur
cătură se nădăjduesee acjî numai de 
la întrevenirea corónei.

Majestatea Sa monarchul va 
sosi cjilele acestea la Budapesta 
unde va rémané vr’o cjece cjile. 
Se crede, că momentul acesta va fi 
întrebuinţat de guvern pentru a în
cerca o eşire din încurcătura în care 
l ’au băgat obstrucţioniştii.

*

Moş Fanta scutură din cap, şi amuţi 
gluma tovarăşilor săi.

—  „ E i ! cimpoiul meu de cinci-deci 
de ani a uitat se rîdă, că de ’1 umflu se 
îndruge „Tarantella din Neapole“ ,el plânge 
într’una, tovarăş trist al inimii mele“ .

Cimpoiul se umflă, ca o lighioe ce 
învieză, şi ţiuitul lui, lung, migălit, îngâ
nat, ca o veste tristă din capătul apelor. 
Ochii lui moş Fanta luminară în negura 
orbitelor. Fermecat de amintiri, începu 
se spue.

„Când lumea nu era pustie şi sorele 
resăria de doue-orî, fără se apue vr’o dată, 
Fanta-Cella alerga zglobie pe crescetul 
golfului, mânând caprele din erbă rescoptă 
a muchilor în pajeştile grase de la umbra 
albăstruie a dafinilor. Şi nu era lămâe mai 
galbenă şi mai parfumată ca perul ei des
pletit, nici cicore mai albastră şi mai în
voită ca ochii ei limpedi şi blândi.

„De adormia, caprele îi mângăiau 
obrajii, ş’o treziau în glasul paserilor, cari 
se certau sub boitele de viţă. Privirile ’i 
alunecau pe poteca de argint trasă de 
sore peste velinţa mării mişuită de colori.

„Petrele, Albatroziî şi Muetele, cu 
aripi ascuţite, retezau netezişul apelor,
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De când în jurul pretensiunilor 
kossuthiste s’au făcut în Budapesta 
manifeataţiuni şi demonstraţi uni în 
dietă şi pe strade, abia trece 4* ca 
în Croaţia se nu se întâmple turbu- 
rări cu caracter duşmănos Maghia
rilor. Ne aducem aminte de cele ce 
s’au petrecut d. e. în A gram (capitala 
Croaţiei). S ’a demonstrat viu contra 
tendinţei Maghiarilor de a se înstă
pâni în Croaţia şi de a impune 
Croaţilor limba ma ^hiară. Stegurî 
ungurescî au fost sfâşiate şi table 
cu inscripţii maghiare au fost sdro- 
bite. Gazetele unguresc! au făcut 
atunci mare gălăgie şi au scris în 
spirit forte duşmănos împotriva ma- 
nifestaţiunilor naţionale croate. L a  
rândul lor foile din Agram  au răs
puns, că numai dispreţuirea şi căl
carea legilor a dat prilegiu la de- 
monstraţiunile antimaghiare, căci în 
înţelesul pactului ungaro-croat, este 
un abus şi o volnicie a-se arbora pe 
edificiile publice numai stegurî m a
ghiare şi table cu inscripţii ma
ghiare.

In resumat <̂ is, cestiunea croată 
ia din ce în ce o formă tot mai 
ameninţătore. Norii ce se ridică din
spre Drava cam sâmenă cu aceia, 
cari ameninţară la 1848, şi starea 
acesta de permanentă ură şi duş
mănie între Maghiari şi Croaţi este 
cu atât mai primejdiosă, cu cât mo- 
narchia nostră se află acji în faţa 
unor schimbări şi mişcări însemnate 
în Peninsula balcanică.

*

Despre întâmplările din Macedonia 
aducem la alt loc al numărului 
nostru de a4i raport mai amănunţit. 
Aici amintim numai, că serile mai 
noue pun în vedere isbucnirea unui 
răsboiu turco-bulgar. Atentatele şi 
turburarile din Salonic şi mişcarea 
bandelor revoluţionare au îndemnat 
pe Turcia, ca prin representantul ei 
din Sofia se trimită guvernului bul
găresc o notă diplomatică energică, 
în care îl învinuesce de slăbiciune 
şi-l ilface responsabil de isbucnirea 
revoluţiei în Macedonia. Turcia de
clară, că atacurile bandelor le va 
considera de aicî înainte ca o pro
vocare a statului suveran (Turcia) 
şi va răspunde din parte-i cu mă
suri de forţă. Turcia ameninţă deci 
cu răsboiul.

Guvernul bulgar se fi răspuns 
Turciei printr’o notă tot aşa de 
energică, respingând învinuirile a- 
cestea. Temendu-se de vre-o pri
mejdie, Bulgaria a mobilisat câteva 
regimente la graniţă şi guvernul a

muindu-şi guşa, în gona vînatului. Ogră- 
dile de măslini, pe povîrnişul golfului, ca 
nisce petece de fura împrăştiate p’o pânză 
verde şi înflorită.

„Atunci Cella fără se clipescă, dreptă 
ca o făclie, cânta. Vorbele ei curgeau ca 
nisce picături de apă, ce cad pe marmură. 
Nu era şir, nici înţeles. Nu ghiciai gând, 
nici simţire omenescă. Şi glasul Cellei suia 
fără căpătâiu, repedindu-şî dorul, nedes
luşit şi rece, între mare şi cer“ .

Cimpoiul, chinuit la subţiora lui moş 
Fanta, se tânguia ca şi cum cine-va Tar 
fi sugrumat. Sunetele năvăliau afară în
ghesuite, repedi şi jaln'ce.

—  „De unde vii Cella?., odor dinn
lumea fără carne, fără ură... de unde vii ?“

— „De unde vin toţi şi calc pe unde 
nimeni nu atinge“ , îmi răspunse ea mân- 
găindu’şi iedul g rife i ce o împungea cu 
cornele drepte şi ţepene.

—  „Un’te duci Cella, unde te duci?“
— „Dincolo de lume, pe unde nimeni 

nu me pute urma“ .
— „Şi când te înfundi în scorburile 

pietrdse, nu simţi singurătatea ca o du
rere ?“

însciinţat pe principele Ferdinand, 
care se află în străinătate, despre 
acest eveniment.

Românii la congresul latin.
Ca o crénga ruptă de la tulpina 

copacului, naţiunea română aprópe 
de 2000 de ani se află aşezată pe 
munţii şi prin văile Carpaţilor, păs
trând cu sfinţenie limba străbunilor 
şi datinele strămoşescî.

Câte popóre barbare au trecut 
pe aci, cu tóté a dat pept şi amă
răciunile sutelor de ani se exprimă 
în doinele Românului, jalnice şi 
triste.

De când cu Şincai şi Clain şi 
r*etru Maior şi alţi Români t^&işî 
din Transilvania la S&véésrticele, oe 
înaltă la Roma, am începi^ S1 “ fd 
a ajunge la cunoscinţa şi conscienţa 
măritei nóstre obîrşii.

Seracî şi asupriţi acuma, şi cul
tura nostră înapoiată, fiind-că grele 
au fost timpurile prin carî am trecut, 
dér cu vitejie în snflet şi cu minte 
luminată, nădăjduim că viitorul va 
fi mai frumos, decât trecutul.

De la strălucita Romă îşi trag 
originea mai multe popóre, ca: Ita
lienii, Francesii, Spaniolii şi Portu
ghezii. Tote aceste popóre au cul
tură fórte înaintată şi istoria lor 
este plină de fapte frumóse sevîr- 
şite în serviciul civilisaţiunei. Lite
ratura şi artele írumóse la ei înce
pură a înflori înainte de asta cu 
multe sute de ani, când poporul ro
mân era cufundat în întuneric şi 
trebuia să ducă o luptă crâncenă 
pentru esistenţa sa.

In timpurile mai nouă vedem 
că în Europa popórele se grupéza 
după originea lor. Cu deosebire trei 
grupuri mari se observă şi anume: 
grupul popórelor germane, grupul 
popotelor slavice şi grupul popórelor 
latine.

Fie-care din aceste grupuri îşi 
dă silinţa a s& distinge prin coltora 
şi civilisaţiune şi a lua în mânile 
sale rolul de conducător.

Nicî Germanii, nicî Slavii însă 
nu se pot lăuda cu bărbaţi atât de 
străluciţi prin învăţătura lor şi cu 
artiştî atât de renumiţî, ca Latinii. 
Cultura latină este mult mai veche, 
decât a celorlalte popóre şi Roma a 
fost considerată în tot-dénna ca 
mama literilor, sciinţelor şi artelor, 
la care alergau şi alérgá pănă în 
c|iua de astăcjî celelalte popóre, ca 
să priméscá învăţătură.

încă de mai mulţi ani bărbaţii 
învăţaţi ai poporului român au cău-

— „Nu sciu ce e durerea căci n’am 
rîs nici odată. Pasările Sânt-Petrului alergă, 
despică vânturile, şi pe senin şi pe furtună 
acelaşi glas au, aceeaşi fire ... întrâbă-le 
pe ele de sunt fericite ori nu.“

— „Dér spune-mi Cella, când nóptea 
se’ngână cu diua, n’ai simţit focul inimii 
aprindendu’ţi obrajii? Şi n’ai întins braţele 
gole după închipuirile minţii?“

— „Cine m’a întristat, ca se fiu mân
gâiat? Cine m’a mângâiat ca se-l pot dori? 
Şi de ce se mă mângăe? Şi de ce se do- 
.resc? Mî-e destul ce véd, ce aud, ce în
ţeleg, ce mă ’mpresoră. Iasomia bălsămeză 
aerul cu miros de faguri albi; sórele, în 
zori, şerpuesce munţii Triestului cu che
nare de rubin, ér la amédi sparge şi risi- 
pesce curcubee, cari se mişcă în fite-ce 
creţ al mării. Ecă dorul şi dragostea mea!“

— „Cella, décá nici pirat, nicî pes
car, nici păstor nu ţi-a înduioşat inima, 
pe cine chiemi când cânţi?... De ce cânţi?“ .

— „Cânt, că mi-s’a dat glas, cum 
privesc că am ochi. Marea de ce-şî cântă 
povestea ei? Greerii de ce chirăe când 
nóptea învălue pământul?“

— „Cella, tu mé privescî perdută 
gândurilor, ca ruinele Servolo, cari privesc

tat să întreţină legături de frăţie
tate cu popórele latine şi cel mai 
de frunte între aceşti bărbaţi a fost 
în timpul din urmă Yasilie Alexan- 
drescu Urechia, pe care cu toţii 
l’am plâns, când a trecut la cele 
eterne.

Pilele trecute, la iniţiativa lui 
Angelo de Gubernatis din Roma s’a 
ţinut în vechea cetate ún congres 
al tuturor popórelor latine.

Am  mai scris despre acest con
gres şi décá revenim acuma asupra 
lui, este fiind-că avem înaintea nostră 
o fóie scrisă în limba latinéscá, care 
pórta numele de „Vo% Urbis“ şi se 
tipăresce la Roma. In ultimul număr 
al acestei foi vedem descris pe larg 
tot ce s’a vorbit în congresul din 
Roma şi cu inima plină de bucurie 
vedem, că despre Români se vor- 
besce cu multă lauda şi cu multă 
dragoste frăţâscă.

Este sciut, că poporul nostru 
are mulţi duşmani, cari ar vré cu 
orî-ce preţ ca despre noi să nu se 
vorbăscă de bine şi décá s’ar puté, 
să ne ínegréscá pe tóté potecile şi 
să ne tágáduéscá pănă şi originea 
nostră latinéscá.

In fóia „Vox U rbis“ scrisă în 
limba latină şi care se cetesce în 

'totă Europa, în Asia, America şi 
Australia, acei duşmani ai némului 
nostru sunt daţî de ruşine, căci pre- 
tutindenea se vorbesee despre noi 
ca despre nisce fraţi aşecjatî în pra
gul Orientului, ca păzitori ai lati
nităţii.

Şedinţa de deschidere s’a ţinut 
la 15 Aprilie în aula Roratiilor şi 
Curiaţilor de pe dealul capitolin, la 
pólele căruia Roma pănă în cjiua de 
astăcji hrănesce o lupoică, în semn 
de recunoscinţă, pentru-că o străbună 
de a ei a lăptat pe străbunii noştri, 
Romulus şi Remus.

Aicî au venit pe lângă cetăţenii 
Romani şi Italieni şi Francezi şi 
Spanioli şi un număr mare de Ro
mâni sub conducerea lui Tocilescu, 
învăţatul profesor şi senator din Bu- 
curescî.

îndată după deschidere, prima
rul Romei a salutat pe cei adunaţi 
la congres şi în special a mulţumit 
Românilor, pentru-că şi cu acéstá 
ocasiune au arătat că sunt vrednici 
fii ai ostaşilor lui Traian.

Apoi luând cuvântul preşedin
tele de Gubernatis, salută pe cei 
adunaţi, dér mai ales pe Români, 
cari fiind aşecjaţî în pragul Orientu
lui, formeză o cetate întărită, apă- 
ratóre a latinităţii.*)

*) „Praesertim Rumenos in Orientis limine

nepăsătore peste tot întinsul Istriei. Dér 
d’ai ghici, din ochii mei, căte nopţi le-am 
făcut dile, póte te-ai îndupleca se unesci 
ied.ii téi cu mrejele mele. Şi n’ar fi ciută 
nedoborîtă, n’ar fi vânt nebiruit, gândin- 
du-me cura mă aştepţi în pragul casei
nostre....

„Şi când ’şi-a plecat, la sărutările
mele, capul înecat în mătasea părului, flo
rile îi cutreerară trupul, şi brobóne calde 
licăriră în genele ei tremurăfdre.

— „Cine iubesce nu mai more----

„Nopţile nu întunecau lumina inimii. 
Fericirea adormise pe perna pe care Cella 
îşi odihnia capul. Sub ochii mei priviam 
necontenit înţelesul vieţei. Cerul mi se 
părea aprópe ca un tavan azuriű; podóba 
grădinilor din Miramare ca un vis de care 
ne apropiam; viaţa, ca o vecinicie—

„într’o di plutiam spre Triest. Dăs- 
picam marea cu lopeţile. îmi băteam joc 
de sborul goelandului. Şi mé ferbea dorul 
d’a împărtăşi lumii, că la umbra dafinilor, 
pe unde aţipiam mângâind pletele Cellei, 
nu e di şi nu e ndpte ca orî-ce di şi orî- 
ce ndpte, ci traiul zîmbet din stele ş o 
simţire din alte lumi. Aş fi murit de feri-

In numele Românilor a vorbit j 
d l Tocilescu relevând iubirea, ce o 
nutresc Românii faţă cu Roma şi ca 
dovadă despre acésta iubire a pre
dat primarului o statuă, represen- 
tând pe Roma, cum îmbraţişeză pe 
fiica sa română.

După Tocilescu a vorbit câte-va 
cuvinte generalul ungur Türr, care 
de şi nu se ţinea de neamul latin, 
totuşi s’a băgat în congres, cerând 
se fie primit pe motiv, că el de mult 
luptă pentru înfrăţirea popórelor.**)

Dintre Români a mai vorbit Dr. 
Ilie Gherghel profesor în Piteşti, apoi 
Dr. Codrescu a spus pe italienesce, 
că Românii sunt încă puţin cunos
cuţi în lume. Românii —  cjice d-1 
Codrescu —  vin cu drag în Italia 
şi se închină la monumentele ei. In
vită pe Italieni să vină şi ei printre 
Români, pentru ca sé-i cunóscá mai 
de aprópe.

Tocilescu a luat din nou cuvén
tul vorbind despre monumentele ro
mane, pe care densul le-a desgropat 
în Dobrogea.

Dintre Italieni a luat cuvântul 
senatorul Pierantoni preamărind nea
mul românesc şi pe regina-poetă Car
men Sylva. Marius Mandalari laudă 
pe dómna Chiţiu, care a tradus în 
românesce pe Dante Alighieri. Hugo 
Alimenti a relevat prietenia între 
Români şi Italieni. De Gubernatis 
a vorbit despre Celto-Galli, cari au 
lăsat urme prin provinciile locuite 
de Români (Galaţi). Guillibert a re
citat poesii în onórea poetului A le 
xandri, ér dómna libertina Griffigim  
a propus se se facă şcol! române în 
Istria. Congresul al doilea latin la 
propunerea lui Guillibert s’a hotărît 
a se ţine în Bucurescî. Propunerea 
s’a primit cu aplause, ér profesorul 
Virgil Popescu a mulţumit congresu
lui pentru onórea acesta.***)

Congresiştilor români le-a făcut 
bune servicii părintele Dr. Aron Lup şa 
originar din comitatul Hunedórei, 
care i a  călăuzit în îmiseele din V a 
tican.

Delalotcn. f
' |. 

quasi munitum oppidum constitutos, unde latinita- j 
tis tuerentur incolumitatem“ . [

„V. U.“ Nr. 9 de la 1 Maia 1803.

**) Venit deinde Turr militum tribunus, qui 
e t s i  H u n g a r u s ,  tamen, quia tamdiu Gt tanta 
pro gentium unioae adlaboravit, iure dicere in 
hodierno conventu p o tu i t.u ^

„ v. u.

***) D-1 Virgil Popescu, originar din Bănat 
a fost odinioră la învăţătură mai înaltă în semi- 
nariul din Roma. Adi e profesor în Bucurescî şi 
merită totă lauda, că a adus la Roma mai mulţi 
elevî, cari au esecutat dansurile nóstre naţionale 
„Căluşarul“ „Bătuta“ etc.

cire, decă aş ii închis numai în mine aceea- 
ce tote inimile la un loc n’ar fi putut cu
prinde.

„O ! de ce vânturile nu mă dete re
chinilor. Vieţa n’ar fi murit, căci adormind 
pe talazuri, ca p’un pat mole, cea din 
urmă tresărire a dragostei ar fi călătorit 
vecînic ca o făşie de lumină, ce colindă 
tot infinitul fără se se stingă vr’o dată.

— „Aduceţi Chianti, roşu ca sângele ! ; 
Turnaţi Barolo, ce ferbe ca patima! i

„Strigară prietenii când sării în mij- ; 

locul lor.
Ş’am beut, printre fiascurî şi femei 

desfrînate, pănă când farul Triestului ş a 
aruncat lumina, ca o limbă de aur, peste 
valurile întunecate ale golfului.

„Când me întorceam spre casă o 
ndpte posomorită înghiţise lumina stelelor, 
ş’o nopte, şi mai profundă, înfăşa mintea 
mea de mai multe-orî. Cercai se-mî închi- 
puesc pe Cella în pragul uşii, şi, m creerii , 
mei de plumb, acel chip, la care me în- 
chinam, s’amesteca, dispărea. De-i zăream 
obrajii rumeni, ochii ’i se stingeau, de 
mî-apărea coma aurie, faţa ’i se risipia ca 
un fum uşurel.
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Pentru fraţii din America au mai
trimes la Redacţia nostră 1, d. 1. Oncescu 
not. pens. din Sebeşul săsesc trei volume 
legate din „Familia“ (anii 1868 — 1869 şi 
1870) precum şi 23 de fascicule din „Pri
vitorul*. 2, d. Ioan Kovdry preot gr. cat. 
în Ivaniş (Beiuş) a) „Resunetul“ colecţie 
de cântări naţionale b) „Poesii“ de losif 
Vulcan, c) „Robinson cel june“ de Campe- 
Pamfiliu, d) „Secretele a trei nopţi“ de 
Prankstein — Grapini, e) Poveşti ardele
neşti de I. P. Reteganul. 5 broşuri f) 
Carte conducătore, de Gavr. Trifu 3 vo
lume.

Prinderea unei bande de tâlhari.
De curând se pripăşise împrejurul Bucu- 
rescilor o bandă compusă din mai mulţi 
ţigani, cari operau diua nămiaza mare asu 
pra drumeţilor. Prefectura de Ilfov prin
zând de veste, a dat ordine severe sub- 
prefecţilor şi primarilor să pună mâna pe 
aceşti ţigani. D-l Anghelescu,' ajutorul de 
primar al comunei Popeşti-Conduratu con
form acestui ordin Va pus imediat în ur 
mărirea a patru inşî din bandă. La un 
moment dat, aceşti ţigani pun mâna pe 
ajutorul de primar, îl lovesc cu ciomegele 
şi unul din ei îl rănesce chiar cu o furcă 
la mână. După acestă ispravă, tâlharii fug 
cu toţii în comuna DudeştI-Cioplea, unde 
întâlnesc un ţăran, îl bat ca şi pe acesta, 
şi-l jefuesc de 240 lei. Primarul acestei 
oomune, împreună cu jandarmii rurali se 
pun în urmărirea tâlharilor şi-’i prind în 
cele din urmă, în cupola de tragere de pe 
«câmpul Cotrocenl. Etă numele lor: Costa- 
che Miclescu, Gheorghe Oostache, Ioan 
Mihaiii, Ioan Matache, Petre Ioan, Dumi
tru Costantin, Pavel Chiriac şi Sache Ghe- 
orghe. D. Paul Stătascu prefectul judeţului 
Ilfov  a însciinţat imediat pe d-l ministru 
de interne despre acest cas.

Sciri locale.
Adunarea generală a Casinei ro

mâne din Braşov, convocată pe mâne Du
minecă în 10 Maiu st. n., prin acósta o 
revoc pănă la altă disposiţie. — luon 
Lengeru, preşedinte.

„Serbarea lui Popasu“ séu maialul 
şcdţelor nóstre centrale din Braşov, se va 
ţinâ (în cas de timp favorabil) Luni 11 
Maiu st. n. în Stejeriş.

Cununie. D l Ioan Leucă şi d-ş6ra 
Efrosina Reşnoveanu îşi vor serba cununia 
religidsă mâne Duminecă, 10 Maiü, în bi- 

[ serice sf. Nicolae din Prund.

Prima reuniune pentru înzestra-
îo2o f  coPile lo r  fondată în anul
18b3 în Budapesta. In luna lui Anrilie 
1903 s’au înscris din nou 975 partide şi 
s’au plătit premii de zestre 86751 cor De 
la 1 Ianuarie până la 20 Aprilie numărul 
partidelor înscrise din nou este 4270 şi

premii pentru înzestrare 
Jod,756 k. 75 bani.

•̂r1 ^un. ^ ‘ne vrea să-şi facă 
in grădină un covor frumos de iérbá, ace
luia se recomandă a-şî procura de la Ma
gazinul de seminţe c. r. Edmund Mauth
ner in Budapesta, amestecul de seminţe 
de ierbă compus din ierbă de la „Prome
nada“ séu „insula Margaretha“ . De 29 anî 
iitereză Mauthner aceste seminţe de ierbă 
pentru parcurile splendide din Budapesta 
şi din insula Margaretha.

In Englitera damele nu îrtlrebuin- 
ţeză alt cosmetic de cât laptele de cas-

f entrU ° are s’au dat banî m ul« înstrSmătate. Astăţll este de prisos acésta, 
fiindcă se pote câpeta la farmacistul G. 
Balassa, in Timişora, laptele de castraveti 
engl. veritabil, sticla cu 2 corone. Estein 
de obşte cunoscut, ei laptele de castra
veţi englezesc veritabil al lui Balassa ne- 
ţedesce şi invioreză pielea. Face sé dispară 
in scurt timp cu totul pistruile de pe 
obraz, petele de maiű şi tot felul de ne
curăţenii ale feţei. De recomandat este 
şi săpunul de castraveţi engl., bucata 1 
coronă, şi pudra 1 cor. 20 b , şi 2 coróue. 
be găsesce in tote farmaciile.

Stabilimentul de băi al provinciei 
ia, Baia Neuhas lângă Cilii recu

noscută ca Acratothermă de 37° Celsius 
şi isvor de apă cu conţinut de otel 397

r m i " / “ *1? ™  " ! irii,-,• Sta*la căIei Oilli, depărtare de Viena şi Budapesta 8
<5re, de Agram 4%, de Triest 5% dre. 
Băi termale cură de băut, băi 'electr, 
tiydro şi Therraotherapie, massage, gim 
nastică svediană, electroteraphie etc. Re- 
sultate eminente de cură la bdle feme- 
îp*?1 V , . 1ner,vî’ Şoldină, reumatism etc. 
Iote felurile de ainusamente şi petreceri 
cu musicî, saldne de jocuri, biiiard si ce
tire Lawn-Tennis, Ping, Pong, Popice. 
Kestaurante escelente, reuniuni, baluri 
«onoerte, vSnătore, pescărit, parc minunat.’ 
htaţie de poşte şi telegraf. Preţuri mo- 
aerate.  ̂Director şi medic balnear Dr. Ar- 
t uir Hiebaum. Informaţii şi prospecte gra-

a dir.e° t 'a «1« băi. Seson de la
A Maiu pănă în Octomvrie.

Foc. Astădi îa dre 6J/4 un mare foc 
s’a încins la casele locuitorului din Scheiü- 
Tocile, Fritsch măestru frânghier. Focul 
a mistuit întreg coperişul caselor dim
preună cu câneoa şi câlţii ce se aflau în 
pod. La nenorocitul măestru s’a întâmplat 
acum pentru a doua oră foc. Casele sunt 
asigurate. Se $ice că focul s’ar fi încins 
din negligenţa servitdrei.

Spitalul civil din Braşov. Din ta
bloul, ce ni-se trimite asupra contingentu
lui bolnavilor în luna Aprilie vedem, că 
din Martie rămaseră 172 bolnavi, al căror 
număr în Aprilie s’a urcat la 302 (175 băr
baţi, 127 femei). Din aceştia s’au vindecat 
156, s’au îndreptat 13, au murit 13. Au 
mai rămas 120. I?ile de îngrijire: 3662. 
Causa deceselor au fost: 3 tuberculosa 
plămânilor, 3 pneumonie croupdsă (2 au 
fost aduşi în agonie la spital), 2 pneumo
nie catarală, 1 delirium tremens (beţiv), 1 
coma diabeticum, 2 marasmus senilis (bă
trâneţe). In Aprilie s’au făcut 91 operaţiuni, 
dintre cari 10 ortopedice, 2 obstetricale. In 
58 casurî s’a întrebuinţat chloroform nar- 
cose, 16 caşuri fără anaestesiare, 5 cu 
anaesthesie â 1a Sehleich, 2 cocáin anaes- 
thesie. Au fost trataţi ambulatorie 627 să
raci. Operaţiuni ambulatorice 27, dintre 
cari 22 fără anaesthesiare, 3 cocáin anaes
thesie, 2 Chloroform narcose.

Concert. Duminecă în 10 Maiű mu- 
sica comunală va da un concert în sala 
lotelului Europa sub conducerea capel- 
maistrului Max Krause. Se vor esecuta 
între altele: Uvertura la Tannhauser de 
R. Wagner şi „Rhapsodie Roumaine“ de 
Ionescu (orch. de M. Krause). începutul 
la drele 8. Intrarea 60 banî. — Luni la 
drele 5 l/2 musioa comunală va da un con
cert pe promenada de jos.

! tre note tote mişcările dansului după tactele 
musicei.

Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o doriuţă viuă a 
publicului nostru de a o vede jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, oare face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului eu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge 
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină si tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Adunări de înyëtatorï.

» Romana«.
Cu bucurie aducem la cunoscinţă pu

blicului cetitor, că dilele aceste a apărut 
în editura tipografiei A. Mureşianu descrie
rea şi esplicarea dansului nostru de salon 
„Romana“ .

Titlul broşurei este:
„Romana“, dans de colonei în 6 figuri. 

Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A  trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“ , unicul dans de colóná român. In 
ierna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de ia fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“ . La 
acest jubileu vre-o 20 de părechi, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“ .

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei", ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gătorei musice a „Romanei“ , esplicând prin-

( C on vocă ri.)
Filiala Năsăudului a reuniunei învăţ, 

gr. cat. „Mariana“ , îşi va ţine adunerea 
sa anuală în 17 Maiu st. n. a. c. în loca
lul şcolei conf. gr. cat. din Nepos, la care 
prin acósta se invită ou totă stima P. T. 
D. D. membrii, precum şi toţi aceia, cari 
se intereseză de înaintarea învăţământului 
poporal.

Programa: 1) La 8 ore a. m. parti
cipare în corp ore la serviciul d vin. 2) Des
chiderea şedinţei. 3) Alegerea comisiunilor: 
a) pentru oritisarea esamenului de la finea 
anului şcolar, b) pentru verificarea proto
colului. 4) Esamenul din clasele inferióre 
şi superióre eventual şi a celora din clasele 
repitiţionale, prin învăţătorii de la aceea 
şcolă: Dionisiu Istrate şi Andron Petri, sub 
presidiul Reverds. Domn Ciril Deac vicariu 
fóraneu şi inspector scolastic districtual. 5) 
Raportul delegatului filialei despre resulta- 
tul esamenelor anului şcolar espirat 1901, 
1902, de la şcolele confesionali aparţinătore 
acestei filiale. 6) Raportul comisiunei criti- 
sâtore. 7) Comunicarea scriptelor emanate 
de la biroul central al reuniunei. 8) Per
tractarea eventualelor propuneri insinuate 
subscrisului birou, în sensul statutelor. 9) 
Statorirea locului şi timpului pentru adu
narea viitóre. 10) Alegerea delegaţilor filia
lei pentru esamenele de la finea anului 
şcol. curent. 11) Alegerea biroului reuniu- 
nei. 12) închiderea şedinţei.

De la presidiul filialei Năsăudului a 
reuniunei învăţ. gr. cat. „Mariana1*.

Naséud, la 3 Maiu 1903.
Preşedinte: Secretar:

Ignaţiu Seni. Macedón Linul.
Nota: Adunarea filialei se va ţinâ de-odată 

cu esamenul. — Plecarea din Năseud la Nepos se 
va întempla în diua adunării, Duminecă diminâţa 
la 7 óre precis.

flulţăttiâiâ publică.
Tuturor acelor prea onoraţi domni şi 

domne, cari luând parte la şedinţa festivă 
a societăţilor de lectură de la gimnasiu şi 
şcola comercială superioră, au contribuit 
cu sume mai mari séu mai mici, prin 
acésta li-se aduc cele mai vii mulţămite.

Étá numele acelor P. O. domni şi 
domne:

Reuniunea învăţ. gr. cat. „Mariana“ 
desp. I I  îşi va ţină adunarea generală or
dinară la 10 Maiu 1903 în localitatea şco
lei conf. gr. cat. din llva mare la care se 
învită cu totă stima de a lua parte atât 
d-nii membrii cât şi onor. public iuteresat 
de causa învăţămâutului.

P r o g r a m a :  1) La 8 óre a. m. mem
brii asistă în corpore la serviciul divin. 
2) La 9 ore a. m. deschiderea şedinţei prin 
preşedinte. 3) Apelul nominal. 4) Esmite- 
rea comisiunilor: a) pentru verificarea pro
cesului verbal, b) pentru oritisarea prele
gerilor practice şi c) pentru înscrierea de 
membrii noi. 5» Ţinerea prelegerilor prac
tice : a) ciasa I  din învăţ, intuit. Hapuciul 
(micea) prin învăţ, clasei Ioan Constantin 
b) Cl. V  şi V I Tractarta logică a poesiei 
nr. 85 „Róua“ ca poesie prin învăţ, clasei 
Onisim Sasu. c) Tot cu şcolarii din cl. V 
şi V I Istoria patriei: „Biografia regelui 
Matia“ prin învăţ. Gavrilă Galan. 6) Ceti
rea Disenaţiunilor întrate. 7) Raportele 
comisiunilor de sub p. 4 b. şi c. 8) Per- 
trr-tarefc propunerilor şi publicarea ordi-

,■toilor oficióse. Alegerea unui delegat 
pe^iu participarea ia esaminele de vară 
ţinende în anul curent în reiouul acestui 
despărţăment. 10) Statorirea locului şi a 
timpului pentru adunarea generală viitóre. 
11) Alegerea biroului acestui despărţă
mânt. 12 închiderea adunării prin preşe
dinte.

Rodna veche, la 25 April 1903.
Preşedinte: Secretar:

Silvestru Mureşianu Nicolau Mureşianu
învăţător. învăţător

Despăţământul „Aiud* al „Reuniunei 
învăţătorilor gr. cat. din Archidiecesa de 
Alba-Julia şi Făgăraş“ , prin acesta se con
vocă în sensul §§ 13 şi 21 din statute la 
adunarea de primăvara, ce se va ţine 
în Ognişora la 28 Maiű st. n. c. înainte de 
amiadi la 10 dre.

Teiuş, la 8 Maiű n. 1903.

Cornel Crişanu, 
preşedinte.

Familia Popovici 30 cor., Dr. Vecer- 
dea 10 cor., I. Săbădeanu 5 cor., I. Ciurcu 
5 cor., Dr. I. Blaga 6 cor., Internatul or
felin român din loc 10 cor., D. Făgără- 
şanu 4 cor., Dr. A. Mureşianu 3 cor., d-na 
B. Blebea 4 cor., Dr. V. Saftu 4 cor., G. 
Renţia 2 cor., I. Bidu 4 cor., Dr. Vajda- 
Voevod 2 cor.. V. Oniţiii 3 cor., V. Popa 
2 cor., Dr. I. Bunea 2 cor., A. Banciu 2 
cor., D. Lupan 2 cor., N. Haller 3 cor., 
I. Aron 'l cor., N. Bârsan 2 cor., domna 
Branisce 2 cor., A. Puian 2 cor., A. Cior- 
tea 2 cor., M. Navrea 2 co r , d-na şi d-şora 
M. Baiulescu 3 cor., d-şora H. Nemeş 2 
cor., Dr. St. Stinghe 2 cor., C. Voina 4 
cor., A. Paul 1 cor., I. M. 1-20 cor., d-şora 
Coliban 1 cor., I. Muntean 1*20 cor., d-şora 
Neguţ 1*40 cor., Bădiţoiii 1*20 cor., Marcu 
1 cor., V. Crengă 1 cor., Jiga 1 cor., d-na 
Ivaniov 1*40 cor., d-l N. P.-Petrescu 2 cor., 
d-şora E. Vlaicu 1-20.

Au mai contribuit: D-na Panţu, d-l 
I. Petro vi ci, N. Oancea jun., d-na Groza, 
d-şora Mircea, d-şora Haller, d-şora Lacea, 
d-na Mazuchi, Handra şi N. N. voluntari, 
d-l Roman. Muntean, cadet, Familia Preş- 
merean, S. Roşea.

Din causa aglomeraţiei, numele mul
tor P. O. Domni şi Domne, precum şi su
mele oferite n’au putut fi esact însemnate.

Au întrat ulterior de la d-l G. Dima 
4 ‘.0r., prof. Chrntiaui 5 cor., d-l A. Bâr- 
seanu 2 cor. şi de la Ios. Maximilian pa- 
roch în Braşovul-vechiâ 3 cor.

Venitul curat 90*72 cor.

N. Sulică m. p., 1. Pricii m. p.

U L T I M E  SCIRI.
Arad, 9 Maiu. In comuna Se- 

preuş a fost eri alegere de primar. 
Socialiştii au avut candidatul lor în 
pers6na lui losif Mateiu, care înse a 
remas în minoritate faţă cu celălalt 
candidat, Florian Pervu. Socialiştii 
fiind nemulţumiţi au început se facă 
gălăgie. Gendarmii au împuşcat în mul
ţime. Cinci ommî au remas morţi pe loc. 
Alţii vr’o cinci sunt pe morte. Nu
ni erul răniţilor este necunoscut. A g i
taţia socialistă a fost alimentată de 
cătră omenii fiţuicei numită „ Voinţa 
P o p o r u l u ial cărui ultim numer a 
eşit tipărit cu litere roşii ca sângele.

Literatură.
— A apărut tomul I. din „ Novele“ de 

Vasilie Ranta Buticescu. Broşura are 286 
pagini şi conţine istoriore frumose scrise 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto. Se pote pro
cura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Scrisdre.
i i .

Vlăăeni, 7 Maiu 1903.

„Olandezi sburători“ .

Timpurile de iobăgie au apăsat greu 
asupra comunei. Lipsindu-le libertatea, 
locuitorii nu s’au putut ridica, nu puteau 
da înainte, pentru-că o mare parte a 
muncii lor se făcea pentru ridicarea al
tora. înfăţişarea satului era tristă şi urîtâ. 
Locuinţele fdrte primitive, din lemn, aco
perite cu paie, cu dosul cătră stradă, nicî 
nu sămănau a case oraenescî. Intr’o sin
gură curte erau câte 2—3 şi mai multe 
familii îndesuite.

Atât în cele materiale, cât şi în cele 
culturale erau destul de înapoiaţi. Din 
causa miseriei multe familii fură silite să 
emigreze. Au rămas date autentice, că în 
anul 1832 guvernul dete ordin, ca în sen
sul ordonaţiunilor esistente să se pedep* 
sâscă vecinii celor emigraţi, pentru-că n’au 
făcut arătare la timpul său, ca în chipul 
acesta să se statorescă un esemplu şi se 
se împedece pentru viitor emigrările.
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Evident, că nu acesta era mijlocul 
cel mai potrivit de a împedeca pe omeni 
să-şî părăsâscă ţâra, ci stîrpirea năcazuri
lor, cari îi făceau să ia lumea în cap, 
uşurarea şi îmbunătăţirea traiului lor.

Lupta pentru traiű tot-déuna a fost 
aprigă şi va rémáné şi de aci înainte tot 
atât de aprigă şi de înteţită.

Aşa e mersul lumei.
Legea firei ne-a sădit dragoste de 

vieţă, la care tótá fiinţa ţine din răs
puteri.

Pănă la construirea drumului de fier 
Vlădărenii se susţineau mai alşs cu că
răuşia şi cu negoţul, transportând unele 
mărfuri (feţe de perină, bete, brâne; apoi 
lumînărî, păsat, oleiu etc.) de-a lungul şi 
do-a latul Transilvaniei, trecând nu odată 
în România, Bucovina, Moldova etc. Când 
mergeau cătră Deşiii, Bistriţa, ftot-déuna 
se încărcau îndărăpt cu petri de morft 
de la Ciceu.

Din acâstă curidsă şi aventuridşă 
viétá de „Olandez! sburătoiî* au rămas 
de veste şi poveste unele'întâmplări, din 
c*arî nu va fi de prisos să amintesc pe 
cele mai cunoscute.

Prin 1850— 1870, când nu erau atâtea 
drumuri de fer, în fie-oare an, pe la cu
lesul viilor, Vlădărenii cărăuşi plecau cu 
carele încărcate cu var în „ţera vinului11, 
pănă pe la Cetatea de baltă şi mai de- 1 
parte. — După-ce vindeau varul, la în- 
tdrcere spre casă încărcau buţî cu vin 
nou (must) pentru crâşmarii şi burgării 
(cetăţenii) din Braşov. Unii făceau şi spe
culă cu vin.

Pe drum, pe unde stăteau, să hră- 
néscá vitele, aprópe cu toţii scoteau vin 
din butóe cu ţăva séu cu tidva, să ospă
tau, se veseliau pănă ce li-se părea, că 
totă lumea le rîde de bucurie, scurt: 
trăiau ca la nuntă. Când se apropiau de 
Braşov şi cu deosebire de Codlea, potri
veau să ajungă nóptea. Atunci îşî adu
ceau aminte, că apa încă e bună de ceva: 
îşi adăpau caii, ér mai pe urmă se soco
teau de-şl adăpau şi butóele, de le înfun
dau cu apă pănă la cep. Unul dintre că
răuşi, cu numele Potcovă, îşi botezase vi
nul prea straşnic. Adunându-se în acest 
chip la pórta cetăţii din Braşov mai mulţi 
Saşi, ca să-şî primescă vinurile, ăl de se 
sfătuise cu Potcdvă (un postorar) începu 
se stea la índoélá, că óre se primescă v i
nul comandat ori ba? Ceia-lalţî, încă gus
tară din un vin şi din altul, găsindu-le 
mai pe tote bine adăpate. Atunci un Sas 
năcăjit dise cătră altul săsesce: „Det ass 
och Potkove“ . (Ăsta încă e Potcdvă). Ce- 
lă-lalt răspunse: „Hai ass üverall Pot- 
koveu. (Pretutindeni e Potcoră).

Şi de atunci, vinul slăbuţ, apos, Sa
şii îl numesc BPotc0vău pănă în cjiulica 
de astădî.

Mai mulţi vlădărenî, întorcându-se 
odată din călătorie, după-ce răbdară multă 
fóme pe drum, apropiindu-se de Sibiiu se 
înţeleseră cu toţii, ca „să trăâscă odată 
bine“ . Cum ajunseră la ^crâşmă, cel mai 
guraliv dintre ei, Bucur al Jui Man, $ise 
crişmarului König: „Jupâne, să ne gătescî 
un prând vlădicesc“ . Crîşmarul le şi găti 
o mâncare domné3cá. Cărăuşilor abia li-se 
ajunse „câte pe o măsea“ şi plătind de 
unul câte trei sfanţi, tot flămânzi au rămas 
Atunci mai cerură câte o cépá adăogând 
Bucur, „că de om mai mânca ca vlădica, 
ne ia Sasul şi pe Mişca (bou)“ .

In postul Crăciunului şi al Pascilor 
mai toţi sfîrnarii din Vlădeni aveau obi
ceiul să plece cu pesce „în Ardeal". Işî cum
păra fiesce-care câte o legătură de pesce 
sărat din Braşov, punea boii la car, ciu
bărul cu pescele între loitre, cumpenile 
acăţate la coviltir şi aid’ în negustorie, 
umblând prin cele sate şi strigând la pesce 
sărat. Dă regulă vindeau pescele numai pe 
bucate, pe cucuruz. O femee văduvă tri
mise şi ea pe feciorii ei cu pesce, dicân- 
du-le : „Dragii mamii, băgaţi de sémá să 
nu pierdeţi capetile“, înţelegând ea capi
talul pus în pesce. Feciorii plecând ascul
tară de sfatul mamei lor şi după-ce eşiră 
din sat, se hotărîră ca se nu vândă cape
tile de la pescî. La íntórcere biata femeie

îşî făcu cruce, când feciorii aduseră tote 
capetile.

Şi étá câte mai pot păţi omenii în 
lumea asta, care-i ca şi un târg: unii cum
pără, alţii vând, décá au ce şi din ce. Şi 
de bună sămă o fi când-va „tîrg şi în Vlă
deni*, dér până ieri mai alaltă-ierî, era 
bine să nu vii cu lucruri de acestea înain
tea Vlădărenilor, că te pomeneai tot cu 
lucruri sfiinte, ctin de la Evanghelie 
în sus!

(N.B. Pentru tóté datele înşirate a se ved é 
„Monografia comunei Vlfcdenî“ , de J. Zorea.)

Şolomonar.

Crescerea viermilor de mătase.
Pe Ia sfârşitul lui Aprilie séu începu

tul lui Maiă, semânţa gândacilor de mă
tase se scóte din pivniţă, şi o lăsăm să clo- 
céscü. Să scie oă sămânţa viermilor de mă
tase lipită pe hârtie séu pânză, se păstrâză 
punându-se într’un-coş, care se atârnă în piv
niţă cu temperatură constantă de zero 
grade, cu aer curat, mai bine ceva umed 
de cât uscat.

Décá sămânţa se ţine iérna în aer 
prea uscat, atunci ea clocesce prea de tim
puriii.

Décá sămânţa trece repede de la frig 
la căldură, de la uscăciune la umec^élá, 
face ca viermii să iâsă mai târejiu şi ne
regulat.

Viermii ies cu greu şi rânduri-râaduri 
din sămânţa, care îndată după recoltare a 
fost pusă şi ţinută la o temperatură sub 
0°, seu care a fost espusă la schimbări de 
temperatură.

Plodul piere din ouăle, cari au fost 
păstrate în strat prea gros (mai gros de o 
jumătate centimetru) şi bătute de sóre.

Ouăle au nevoie de linişte şi deci nu 
e bine a le scutura, seu a le rade de pe 
pânză.

Ouăle cari clocesc la căldură mare şi 
uscată (peste 31 grade), dau viermi bolnă
vicioşi, cari mor după o lăpădare de piele.

Desvoltarea plodului din ou şi a ver- 
melui, merg paralel cu vegetaţia dudului. 
Pe la sfârâitul lui Aprilie când se aratăfoile de 
dud (frăgar), începe a cresce şi plodul din 
ou, care ese îndată ce se arată primele foi 
şi cresce mereu în măsura acestora, aşa că 
v i0ţa viermilor se termină, adecă fac gogo- 
şile în Iunie, când se coc dudele.

Timpul clocirei merge cu temperatura. 
Sămânţa care, cu ocasia transportului a 
stat roai multe cjil© la căldură, nu mai póte 
fi pusă la o temperatură mai josă. Câud 
temperatura se urcă cu încetul pănă la 22 
grade în 10 pănă la 14 cjile, viermii ies din 
ou ; décá însă e rece, clocirea póte dura 
şi 3 săptămâni.

La eşirea din ou viermele de mătase 
e forte mic (abia are 2 milimetri); cresce 
însă forte repede şi atinge în 4 săptămâni 
o lungime de peste 8 centimetri. La înce
put, colórea lui e cafenie închisă, aprópe 
négrá; cu încetul însă, adecă după fie-care 
lăpădare de piele, se deschide, aşa că la 
urmă e albă cenuşie séu galbenă străveclie.

Viermele de mătase are 2 rase prin
cipale: viermi cu mătasea galbenă şi viermi 
cu mătasea albă.

Ouăle celor dintáiü sunt mai închise.
*

Viermii de mătase se cresc MoriVn 
local spaţios, bine luminat şi care sé ^otă 
fi eerisit destul de bine. Aerul curat e o 
condiţiune de viâţă pentru viermi. Prin ră
suflarea lor, prin escremente şi rămftsiţe 
de foi, aerul se strică şi miróse greu, când 
întrăm. Nu e bine să deschidem ferestrele 
pentru a premeni aerul; e mai nimerit să 
avem ventilatori în pereţi seu în ferestri.

Aerul din odăi se póte curăţi punând 
var nestins în bucăţi sub mese care tre- 
buesc înlocuite când s’au prăfuit.

Pe un metru pătrat se pot cresce 
pănă la 625 viermi, 10 grame de sămânţă 
numără 12.000 ouă, prin urmare acestea re
clamă cel puţin 16 metri pătraţi, afară de 
loo«l trebuincios pentru trecere.

Măsurarea temperaturei se face cu 
termometrul, care se atârnă în local. Căl
dura cea mai potrivită în prima vârstă e *

cea de 24°. Aerul localului nu trebue să 
fie nici prea «acat, nici prea umed.

Foile de dud, cari se dau gândacilor, 
să » «  fie degerate, pătate, prăfuite, cu rouă 
9<£tt ploate.

La început, ou deosebire, să dă vier
milor foi mici şi sănătose, mai târziu mai 
mari şi la sfârşit ramurile întregi.

$
Intr’un local de crescerea viermilor 

de mătase, avem nevoie de cutia de clocire 
o cutie de carton de mărime diferită. Patru 
sute ouă aşedate noul lângă altul au tre
buinţă de 9 centimetri pătraţi. Cutia se 
face din carton uşor şi are o adâncime de 
3 centimetri. Pe dinăuntru se căptuşesce 
cu hârtie netedă. Drept capac al cutiei, 
servesce un cadru de lemn, pe oare se prinde
o pânză rară (zăbranic).

Ouăle cu pânza pe care sunt lipite se 
pun în cutie şi pe pânză (zăbranicul capa
cului) se pun frunte. Viermişorii eşiţl din 
ou trec prin zăbranic pentru a ajunge la 
fruneje.

Viermii se mută-şi-se hrănesc pe pa
turi formate din 5— 6 poliţe său etajere.

Cadrul unei etajere se face din scân
duri de 5 cm. lăţime şi 3 cm. grosime. Se 
dă cadrului o lungime de un metru şi o 
lăţime de o jumătate metru. Pe cadru se 
întinde o pâuză rară tare, său o împleti
tură de eforă, său beţe de trestie de gro
simea degetului. In ultima etate, 300 verml 
au nevoe de, o jumătate metru pătrat. Prin 
urmare, pentru cultura a 10 grame de să
mânţă, ne trebuesc cel puţin 10 etajere de 
acestea.

Pentru a face economie de loc, mai 
multe etajere se pun una de-asupra alteia, 
din 60 în 50 centimetri formând patul. Ele 
sprijinesc de 4 lanţi verticali, groşi de 4 
cm. şi împreunate sus şi jos prin câte 2 
stinghii; un pat format din 5 etajere costă 
pănă la 10 lei.

Viâţa gândacilor de mătase atârnă de 
îngrijirile ce li-se dă şi de calitatea frun- 
clelor de dud. („J. S. C. A.“)

P O V E Ţ E .

€um  trebue f6rtă  şunca. —
Ca se avem o şuncă ftrtă gustosă,
o fierbem mai întâiu jumetate oră 
în apă, apoi turnam peste ea ca pe 
jumetate, vin alb, adăogând la el 
şi ceva chimen, bobe de enuper, sra- 
hăr, cojă de lămâie, cuişore şi se 
lasă se fiarbă mai departe, fiind ra 
sul acoperit. După-ce a fiert în de- 
ajuns, şunca se pun© în t^sc s6u se 
pune o greutate pe ea. Numai după 
ce s’a recit pe deplin, o putem tăia 
felii.

*

Contra guturaiului. Un medic 
încredinţ^ză. că din ntote mijloeele 
pentru a lecui guturaiul, nici unul 
nu este mai bun de cât întrebuin
ţarea zamei de lămâie- . I^tă cum 
trebue se se ia: Se pune într’o lin
gură, seuv mai bine în palmă, zema 
unei lămâi curate şi se trage pe nas. 
Trebue ca zema de lămâie se vie 
pana la capetul dinapoi a gâtului. 
De prima dată ne cuprinde o sen- 
saţie ^destul de vie“ în partea su- 
peri6ră a găurilor nasului. Ceea-ce 
şi trebue î Strănutăm odată s£u de 
doue-orî, şi ne ştergem la nas cât 
de bine.... repetăm din nou încă 
odată. Se pare redit, că guturaiul 
nu resistă de doue-orî tragerii pe 
nas a lămâiei. încercaţi şi ve încre
dinţaţi.

Pisica vecinului.
Intr’o 4̂  ckir Năstasă
Vine grabnic o vecină
— Uit’te, mi-a mâncat pisica
O bucată de slănină.
— Ce pisică? Ce pisică?
pice dânsul cătră ea
Nu cumva pisica mea?
— Da răspunde, da, vecina
— Ce? ţi-e lucru de mirare

Mî-a mâncat aşa bucată 
Cât ţi-e hapşchina de mare
— Când mă rog? De chir Năstasă
— Uit’te asérá, ce mai când 
Şi-am mai prins’o şi în alt rând
— Ă  ! Asară ?! 4ice dânsul 
N ’avea grijă, dér, vecină

Adi era voiosă bine 
E deprinsă cu slănină.

1. D. Speranţă.

Grecul uituc.

Un grec era însurat de curând. Fiind 
negustor de lemne, aşa că mai în tot-deuna 
se găsea umblând pe drum, ce să facă 
grecii, cum să-şi lase nevasta singură 
acasă ?

După multe răsgândeli se hotărî să 
bage un om, care să-i pácjéscá casa şî 
nevasta. Din întâmplare dă peste Păcală, 
care primi cu bucurie .să fie argat la el.

— Cum te chiamă mo băeţelo? întreba 
grecul.

—  Troscoţel jupâne, răspunse Păcală. 
Apai grecul ducendu-l acasă îi arată tot 
ce are de făcut, spunându-i să nu deschidă 
la nimeni pórta curţii pănă nu l’o striga 
pe nume.

Intr’una din dile grecul pleca la pă
dure şi se întorse peste o săptămână. Cum 
ajunse aci începu a striga şi lovi cu pum
nii în pórtá spre a i-se deschide. Păcală 
însă, care avea porunca să nu deschidă la 
nimeni pănă nu i-o 4i°e Pe nume, nu vrui 
în ruptul capului să descuie pórta.

— Cine e acolo? întreba el.
— Eu ! . . .  dér uitase cum îl chema 

pe Păcală.
— Io stăpân Ia tine.
— Plécá de aci repede, nu minţi, ju

panul meu scie cum mă chiamă.
Atunci grecul aducându-şi aminte, că 

argatul lui are un nume de ierbă, dise 
din nou:

— Mo larbo, mi, deschide pórta chi 
eo sinto jupân a tou.

— Ce iârbă mă, ce iérbá? ţ)ii pe 
nume, décá scii, décá nu, plécá de aci, că de 
nu te ’mpuşc.

— Grecul îngălbeni, şi de frică pleca- 
spre sat, în drum se întâinesoe cu o babă 
bătrână căreia îi 4ise •'

— Mi babo mi cum se ĉ Liţ® na ierbă 
care manincă gâştile ?

— Cum să se dică jupâne ! ia susaiür 
răspunse baba.

— Nu asta !
— O fi Póla Rândunicei.
— Niţi asta.
— O fi Troscot jupâne?
— ! ! !  mi Troscoţel o.
Şi cum aucii grecul o tu ii reped© 

spre casă, dicând mereu din gură Mi tros- 
coţelo, Mi troscoţelo, ca să nu uite.

Cum ajunse aci dise:
— Mi troscoţelo!
— Au(j jupâne, răspunse Păcală.
— Mi deschide!
Şi porta se dădu în lături.
— Bine mo, pentru ce nu deschide 

când venita eu ?
— Apoi bine, jupâne, nu mi-ai po

runcit d-ta să nu deschid la nimeni pănă 
nu mi-o 4ice pe nume?

*

Căţâua Nemţuiui.

Un némt audind şi el că în România 
plouă cârnaţi şi că la BucurescI sunt toţîj 
cânii cu covrigi în codă, veni la Bucu* 
resci închiria o sală mare şi vesti în tot;
oraşul, că în cutare 4* cutare ces el: |

I
Karl von Kalikenberg |

tocmai din Berlin alerg |
vorba lui Orăşanu, are să arăte un animalf 
minunat, cum lumea n’a mai vădut. Toţlj 
gură cască din BueurescI şi dintre boeri® 
şi dintre negustori la cesu l hotărît umplură̂  
sala unde era nâmţu aşteptând cu nerăb
dare să va4ă animalul de care i vestise. 
Când ce să va4ă ?

De după o perdea e :i nemţul cu to

i câne mare lăţos. f
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Inaugurarea statuei lui C. A. Rosetti.
Dumineca trecută s’a desvălit cu 

mare pompă în Bucurescî monumentul 
marelui publicist şi bărbat de stat 0. A. 
Rosetti. Monumentul e aşezat în bulevar
dul Oarol I. pe pieţa care pdrtă numele 
lui. Statua lucrată de sculptorul V. C. 
Hegel a fost turnată la şcdla de arte şi 
meserii din Bucurescî. Monumentul îl în- 
făţişâză pe Rosetti în ultimii anî ai vieţii 
sale ţinând într’o mână „Românul", diarul 
fondat de densul. Rosetti şede pe jeţul 
său pe care a scris de la 1848 şi până la 
încetarea sa din vieţă. Au luat parte la 
ceremonia inaugurării somităţile lumei ofi
ciale din Capitală, delegaţiunile tuturor 
instituţiunilor şi corporaţiunilor culturale, 
artistice, economice s. a. Representanţii şi 
delegaţii din diferitele judeţe, societăţile 
meseriaşilor, etc.

După serviciul religios, s’au ţinut 
mai multe discursuri. A  vorbit d-1 C. Nacu 
în numele comitetului monumentului, d-1 
D. Sturdza în numele guvernului, d-1 M. 
Ferechide în numele parlamentului, d-1 
Olănescu-Ascanio pentru Academia română, 
d-1 G. Assan în numele comerţului.

Şirul vorbitorilor l’a încheiat d-1 I. 
G. Bibicescu ca fost colaborator al „Româ
nului“ .

D-I I. G. Bibecescu îşî introduce cu
vântarea sa picând:

devăr cărţî de apostol cătră necredincioşi, 
séu neîncrezători: „Pruncul român*; Apel 
cătră ómenii cei liberi; Apel cătră tdte 
partidele; încrederea în sine; tdte co- 
prind, propagă, resfrâng idei, credinţă în 
viitorul neamului şi caută s’o insufle 
tuturor.

Tdte spun Românilor „Voesce şi vei 
putea“ , „Lumineză-te şi vei fi“ .

Şi atunci când Rosetti îmboldia, 
pănă s’o desfiinţeze, lângezela mortală a 
trecutului, nicî scopul, nicî faptul lui nu 
era d’a răscoli patimî, d’a urzi zizănii

Mintea şi inima lui nu-i îngăduiau 
măcar să gând,escă a slăbi patria prin 
asemeni uneltiri.

El voia şi lucra din contră să întoc- 
mdscă solidaritatea naţională, făcând pe 
Români, pe toţî Românii, să înţelegă, că 
puterea lor, a ţării lor, numai în iubirea 
şi frăţia tuturor se puteau găsi, că numai 
armonia inimilor vor face tăria neamului.

„Românul“ e de faţă, faptele ase
menea.

Rosetti, în esercitarea măreţului său I văză naţiunea recunoscătore turnatu-i-a 
apostolat cjianstic, se închina adevărului şi acum monumentul lui Rosetti.
numai lui. -»r-i-f , , •

XT , , I Milionele lui Rosetti au fost cei 27 
Nu odată, ci necurmat ne învăţa 41- iei aflaţi în casa-i la mórte, ér măreţele

cându-ne: Cand eşti sigur de lucru, mai paiafce de marmoră, s’au găsit a fi modes-
cercetézá odată înainte de a-1 scrie. tul mormént din délül Filaretului, numit 

„Când însă nu eşti sigur, cercetâză şi íntáiü de el al libertăţii,
de dece orî. 0g,ştigat’a Rosetti, prin vieţa şi

„Să nu eredi, adăoga el, fără cerce- lupta lui, mult mai mult de cât pot aduce
tare; să nu scrii fără să fii pătruns că ori câte milióne: recunoscinţa unui neam.
adevărul spui“ . Astfel împlinitu-s’au psalmis-

Etă sfaturile şi lecţiunile diaristnlui, tului;
oare a  Rosetti, sfaturi şi lecţii ce aduc „Multe sunt năcazurile drepţilor, dér
aminte pe evangelistul Ion, cheend: j clin fcóte îi va scóte pe ei Domnul“ .

„Iubiţilor, să nu credeţi la tot spiri 
tul; ci vă cercetaţi soiritele de sunt de la
Dumnezeu, că mulţi prooroci mincinoşi I „ ,  ! T f  °U* f .®  n" 1
eşit’au pe lume“ . mspăimanta, căci eu sunt d-1 Dum-

Ér într’alt loc 
„Na te teme; căci eu cu tine sunt.

ne^eul tău, te voiü întări şi te voiü scuti

„S ’a credut că mi-se cade mie, cel 
mai nou din vechii colaboratori ai lui Ro
setti, să spun un euvent despre dânsul ca 
scriitor. Lucrat’am alături de el anî un- 
spredece şi l ’am vădut di cu di trăind, 
gândind, muncind, nu întru altceva, decât 
cum s’aducă neamului bine, mărire, glorie 
şi fericire.“

Dice apoi, că deorece Rosetti-Gazetar 
nu pote fi studiat. înţeles, esplieat decât 
numai în legătură cu Rosetti ca om şi om 
politic, se va mărgini la câteva caracte
ristice generale.

''Rosetti era un reformator. El avut’a 
acel mare şi rar dar de intuiţiune, pe 
care-l au numai reformatorii fundamen
tali aî  omenirei; ved«a cu mintea lui, 
pănă în afundul lucrurilor, le înţelegea şi, 
cu inima lui, mare cât a tuturor Româ
nilor — cum Miceam în apelul de care 
vorbii mai sus — plănuia, întocmia, pro- 
paga şi isbutea... ca scopul să-şi ajungă.

In acestă neţărmurită iubire a nea
mului său, problema ce-şî punea, problema 
ce-i impunea situaţiunea dată. era cum să 
ridice sus acest neam şi răspunsul îi fu: 
ridicând, creând pe om, pe omul fiinţă 
liberă. Acesta-i fii scopul şi ca diarist.

In acest scop, mintea lui formulă o 
programă scurtă şi lumindsă ca un fulger, 
sguduitdre ca trîmbiţa învierii:

Voesce şi vei putea.
Lumin6ză*te şi vei fi.

...înainte chiar de a avd formula vie- 
ţei lui, pe „Voiesce şi vei pute“ , „Lum i
neză-te şi vei fiu, Rosetti o aplica. Scrie
rile lui politice cele dintâiu fost-au într’a-

Oratorul arată mai depart, că Ro
setti n’a fost sectar, că el voia libertatea 
nu numai pentru el ca tiranii — ci 0 
voia pentru toţî, o privia ca un bun co
mun ; continuă vorbirea sa dicénd :

...Rosetti respecta tdte părerile şi 
chiar avea stimă pentru adversarii lui cei 
sinceri. Adese-orî, pe aceştia îi lua drept 
călăuză. „Mă aprobaţi, decî am greşit con
tra credinţelor mele.“

Era însă ceva ce Rosetti nu tolera, 
era ceva ce chiar uria acel Rosetti în 
inima căruia loc pentru ură nu era.

Uria apostasia, vedea în ea desond 
rea pentru o inimă onestă şi o ruşine, 
pentru o minte cugetătdre. Ura, mai esact, 
avea desgust de Frizzo-Frigolii politici, şi 
pote tocmai din pricina puternicului im
periu moral ce esercita el pe atunci, ase 
meni burueni erau mai necunoscute între 
Români.

S’a q|is că presa póte duce la tot, cu 
condiţiune d’a eşi din ea.

Nu discut — constat numai, că cjia 
ristul căruia recunoscinţa naţională îi ri
dică, monument astădi, n’a eşit din presă 
şi a ajuns tot. A  ajuns însă la tot, pentru 
că a fost ce a fost şi cum a fost.

A  ajuns tot, pentru-că din pressâ nu 
şl-a făcut unéltá de înălţare lui, ci pentru 
înălţarea nemului său lucrat’a.

A  ajuns, pentru că s’a făcut soldatul 
datoriei d’a lumina, d’a sfătui, d’a convinge 
pe Români asupra intereselor patriei, celor 
adevărate.

Nimic pentru el, totul pentru ţeră, 
fost’a lupta, lui.

A ajuns pentru-că a făcut, cum di cea 
în programa „Românului“ la 1859:

„La lucru fraţ! Români, să ne suim 
ca mint- a mai pre sus de sfera cea strimtă 
a patimilor individuale şi ridicând în inima 
nosţră un templu patriei şi libertăţii, să 
păşim cu toţii înainte, siguri fiind că ceea 
ce vom avé bine sădit în minte şi în 
inimă, mai curând séu mai târziu va întră 
în legiuirile nóstre“ .

A  ajuus la tot — fără să vrea, fără 
să caute, fără să jertfescă ceva spre a 
aj 11B8’e> pentru-că nevoie să ajungă avea 
nu el, ci patria.

eşit’au pe lume“ .
In viâţa şi lupta, lui pe acei prooroci 1 cu drepta mea ce» biruitore“ . 

mincinoşi a lovit mai cu tărie pe acei ce Incheiă
propovăduiau, prin faptă si prin vorbă, că * .
„ursita acestei ţări este să fie în Teci sme- L  . . Munca lul R osetti a fost spornică şi 
rită“ , Rosetti i-a lovit «-i i-a biruit numai lcl ă̂* 
şi numai cu puterea adevărului şi a ere- El, şi generaţia lui, împreună cu cel
dinţei în viitorul nâmului; căci nesfîrşită I dintâiti între Romani, Regele Oarol, a fă- 
şi nemărginită acea putere este. cut ca România să trecă de la robie la

Când ai credinţă cât grăuntele. de îm^ ră^ 6 ’ ca uita.tul «s ilitu l sătân de 
muştar, spune psalmistul, (Şic! muntelui: ,a .se ridice la demnitatea de
mută-te, şi se mută“.- legionar.

Inrîurirea diaristului Rosetti asupra * ®a° mare ^  mărâţă epopee: 
epocei în care a trăit ?i a lucrat, e necon- l ângă Rosetti — şi acâsta fu o mare
testată, necontestabilă. fericire şi pentru ţâră — trăia acea extra-

A  simţit’o, a îndurat’o, i-s’au supus ° rdinarft ®  d-na Rosetti. Ea
oontimporanii nu numai cei eu părerile lui, jucîrft’. cu 6 ^  cft e* 5 ducend împreună greul
ci şi adversarii — nu numai cei mai de  ̂ Pfcei> erau una l* bine ca şi la rău, la
jos, ci şi cei mai sus de el. durere ca şi la bucurii.

0 va constata istoria; psichologia va « Mare însă şi neuitată era d-na Rosetti
căuta s’o esplice şi o va esplica, cred prin jn- *9 rar* ^ o ^ ^ t e  de descuragiare ale
următorele însuşiri, mari şi estraordinare Rosetti. Atunci, ea făcendu-şl sieşi un
însuşiri ale firei lui Rosetti. curagiil, ce nu-1 avea, ii înşufla şi lui cu-

T3 ~ • . ragiul trebuitor, vremei si returna în inimaRosetti voia, sciq, ce vrea, scia se h „  • , , • “\ a
vrea ’ ’ JU1 enprg ‘a» moment aţipită, necesară

’ însă situaţiunei.
nm„] ! l i r mne’ °f&t â "  era de ™ torlt,lr A  fost deci forte.fericită ideia corni-omul acesta, care te făcea, nu sciu cum I * j. i • 1 1na mi Ar-arr oi a i l' x j? v J I tefcului d a .o pune pe soclul monumentului
“ ™ dr' 8 !1  ca s« faol, « «  Ini Eosetti, ftcând’o astfel tOTurişe l»K lo-voie ci, profUi S8 se facă tocmai ceea ri cum a ’ fost ; ]a j . ? g ‘°
ce el voia, ceea-ce el dorea. -r. •

Secretul publ-c al acestui fenomenal inhitt “6 -1S8ă “
mănuitor de omeni, era iubirea lui de om P pe «Steni, credeţi m viitorul nemului
şi de ţeră, care, în unele momente, părea ?  ' Z t 3'’"  ‘  P
a fi de la toţi concentrată în el. | ^

Urez ţărei ca diaristul Rosetti să aibăRosetti voia si muncea. urmaşi.
Dificultăţi? Der cand ore e-a numă- I tt ~ • * v i '« ux j • i. Urez presei romane să devie ce erarat Kosetti, decă vorbă era de interesele şi „y n .u- 1 xx *■ | ? VOia Jxosetti se ti©; 11 mai urez sfi vo

me e ţ rn* iescă şi să aibă puterea d’a urma sfaturile
Primejdii ? Ţinuta dre Rosetti de celui ce i-a dat vieţă şi i-a garantat liber

ele, când patria avea să se ridice, pie- tatea absolută: sfaturile aceluia, care cu 
rind el ? pana-i de diarist „a sciut a schimba cur-

Un biograf al lui Rosetti spune, că, sul evenimentelor istorice“ , 
înrîurirea lui fost’a a^â de covârşitore şi 
atât de comunicativă, în cât sate, oraşe, o 
terA întrâgă, şi în dese rânduri ţări multe 
locuite de Români, şi au uitat şi mintea şi 
voinţa şi pornirile lor, pentru a judeca şi 
pentru a simţi, în momente mari şi hotă- 
rîtore, cu mintea, inima şi entusiasmul lui 
Rosetti.

Duşmanii — a avut şi duşmani Ro
setti, deşi se cuvenia să nu-i fie toţi Ro-

„De doue-orî mânia m’a ridicat în 
picidre. Am întins braţele ca să smulg lo
caşul, în care m’aştepta fericirea mea, şi 
să-l arunc în mijlocul apelor.

„V ijelia rescula valurile, negre ca 
nisce dealuri de marmură negră, desfăşu* 
rându-le cu furie pănă le spărgea de ma
luri, unde-şî lăsau, ca nisce bale de mânie, 
spuma lor albă şi amară.

„Şi când mai târziu de miedul nopţii, 
trăsei zăvorul şi deschisei uşa, Cella plân
gea, îngenunchiată la candela Madonei.

— „De unde vii? îmi striga ea, îne- 
cându-şi suspinele. Ce patimi ţi-au stins 
lumina ochilor?

„Şi dispăru în întunericul nopţii___
„Alergai. Cercai să străpung întune

cimea cu privirile aprinse de durere, dér 
îngheţai locului.... Pe stânca Vuitorii se 
ridica, în mijlociii nopţii, un sul alburiii, 
şi glasul Cellei s’amestecâ în vuetul mării...

— „Fanta! Fanta! cine iubesce nu 
mai mdre!“

Apoi, un sgomot de trup omenesc, 
care cade şi se ̂ mestecă în furia valurilor.

„A  doua-di, tîrîndu-mă pănă la stânca 
Yultoriî, marea era netedă ca o oglindă.

Nici o cută, nicî un cerc, nu-’mi arăta 
mormântul fericirii de erî.

„Marinari, voi cari biruiţi vijeliile, 
fugiţi departe de Triest. Despicaţi munţii 
şi virîţi în pântecele lor odorul dilelor 
vostre. Numai acolo omul apelor ar scăpa 
de omul oraşelor!“

Moş Panta tăcu. Sprâncenele ’i-aco- 
periră ochii. Pescarii şoptiră, făcendu-şi 
cruce, „e nebun, sărmanul, e nebun!“ Bă
trânul plecă. îşî umflă cimpoiul, şi după 
o tânguire de sunete ascuţite, cari îţî tă
iau au^ul ca un herăstrău subţire, mormăi 
în tăcerea apusului:

„Când lumea nu era pustie şi sorele 
resăria de doue-orî fără să apue vr’odată, 
Fanta-Cella alerga, sglobie, pe crescetul 
golfului, mânându-şî caprele din erba răs- 
coptă a muchielor în pajiştile grase dela 
umbra albăstrie a dafinilor... Şi nu era 
lămâe mai galbenă şi mai parfumată ca 
perul ei dăspletit, nici cicdre mai albastră 
şi mai învdltă ca ochii ei limpedî şi blândî“ ..

Delarrancea.

Întâmplările din Balcarű.
Revoluţionarii bulgari din M a

cedonia nu glumesc. Ei şi-au pus de 
gând sé bage spaima şi terórea în 
locuitorii Macedoniei, se pună în 
flăcări orientul Au  început’o cu Sa- 

mânii de cât prieteni şi admiratori — duş- I Ionicul, capitala Macedoniei, oraş 
manii, neputSnd ţine piept acestui titan l ] osu it de peste 150.000 suflete, cu
P.fl. inim ă f»n. int.iallfrAn+.S n a  nnforo rtalnnia i » •

port de mare. Aicî au severşit Mer- 
curea trecută nisce fioróse atentate 
ca bombe de dinamită.

Dăm pentru cetitorii numérului 
nostru de Duminecă urmátórele amă
nunte asupra celor întâmplate.

Atentatele din Salonic.

Corespondentul diarului „Ţâra“ comu
nică acestei foi următorele:

Semnalul s’a dat Miercuri sóra pe la 
órele 8. Audim de-odată o detunătură pu
ternică, după aceea alta, apoi alta, detu
năturile devin din ce în ce mai dese, se 
aud în diferite direcţiuni ale oraşului. După 
aceea se sting tote lămpile ce luminâză 
oralul şi multe localuri publice şi case 
particulare şi un întunerec deplin se face. 
Nu după mult nu curge nici apă.

Ce este? Ce s’a întâmplat? Speriaţi 
eşim la balcon. Pocniturile continuă, devin 
şi mai aprinse, se aud ţipete sfăşietore, 
vaiete, plánsete. Dér âtă, că un incendiu 
isbucnesce: era banca otomană, care luase 
foc. Acésta ne măresce gróza. Flăcările 
devin din ce în ce mai mari, întunerec 
beznă, apă nici o picătură. înţelegeţi si
tuaţia.

Dér se îndoiesc pocniturile şi ele vin 
mai mult din partea mărginaşe a oraşului, 
din suburbiile locuite de Bulgari.

Pricepeam cu toţii, că acésta e opera 
Bulgarilor, însă nimeni nu-şi puté da sérná 
ce anume se petrece.

ca inimă, ca inteligenţă, ca putere de luptă 
şi credinţă în némul lui, au îndreptat con- 
tră-i arma ruşinosă a minciunei şi calom
niei, pe care ori-cine o póte mânui, ba 
încă cu atât mai mare meşteşug, cu cât 
mânuitorul e mai lipsit de simţ moral şi 
de respect de sine. Cine n’are nimic de 
perdut din punct de vedere moral, săvâr- 
şesce un apostolat de interes şi garanţie 
personală cătând, luptând şi asudând să 
pună tocmai pe cei mai în vadă la josni
cul lor nivel moraL

Totuşi chiar acâstă trudă sălbatică 
este o formă cu totul curiosă — e ndevă- 
rat — a ascendentului şi puterii ce virtu
tea esercită chiar asupra celor ce n’o au, 
făcându-i să spume de lipsa ei.
\ ţ)is'au şi scris’au duşmanii, că Rosetti 
^ ivutul ţării are milióne la băncile en- 
^  iesci şi palate de marmoră la Nizza. 

Rosetti să apăra ca... Rosetti:
El reproducea, în întregimea lor, acele 

mişelii, în colonele Ziarului său, cel mai 
răspândit şi acreditat din ţeră şi ca întâm
pinare din parte-i punea numai titlul: 

„Moralitatea adversarilor mei“ .
„Etă ce scrie 4iarul X  séu Y :“ 
Rosetti punea deci ţâra, lumea, acea 

opiniune publică pentru care lupta ca cin
stită să fie, o punea el însuşi în cunoscinţa 
mişelescilor acusărl şi o lăsa să judece.

Lumea, ţâra, opiniunea publică judeca 
şi hotăra, punând între Rosetti şi calom
niatori pavăza încrederii nemărginite, a 
iubirei calde, a respectului, stimei şi ad- 
miraţiunei pentru omul, care era tipul cel 
mai mobil al celei mai nobile, oneste şi 
mari esistenţe.

Şi din acea pavăză, de care s’au sdro- 
bit în viâţă-i tote calomniile, din acea pa-
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Pe strădile cufundate în întunerec se 
au(]ia numai mersul grăbit al soldaţilor, 
cari, zăpăciţi, alergau în tote părţile. Ér 
după ei venea un şir de căruţe.

împins de curiositate, am îndrăznit 
sé ies în stradă., ca sé mö uit cam ce puté 
fi în căruţe în astfel de momente. E i bine, 
ceea ce am vécjut, n’am să uit nici-odată: 
erau omeni omorîţl, aruncaţi grămadă unul 
peste altul, mutilaţi în chip oribil.

Din când în când din acea grămadă 
se au4ia câte un gémát dureros: mulţi nu 
muriseră încă, $i ii duceau deja la cimitir.

T0tă nóptea au trecut căruţe cu vic
time omenesc! şi totă nóptea focurile de 
puşcă n’au încetat.

In sfârşit Joi, mai rărindu-se focurile 
de puşcă, am îndrăznit să ies. Pe drum 
nici o mişcare, tóté magazinele închise, 
nici un tramvăiti, nici o trăsură nu circulă. 
Rarii trecători mergeau speriaţi, cuprinşi 
de groză. Din distanţă în distanţă se ve 
deau pete mari de sânge. Erau din ale 
celor omorîţl în timpul nopţii.

Pănă să ajung la' localul băncei oto
mane, care ardea încă, am asistat pe drum 
la scene sfăşietore: Bulgarii erau măcelă
riţi pe străcli. Arestaţi de-acasă, mulţi n’a- 
jungeau cu 41!® pănă la închisore. La cea 
mai mică mişcare, la o privire cam sus
pectă, ori din bunul plac al poliţiei, ei 
erau străpunşi de glonţele şi baionetele 
soldaţilor. Am văc|ut cu ochii mei vr’o 10 
omoruri de acestea.

Alţii erau decapitaţi- chiar înaintea
magazinului lor.

Ajung la banca otomană. Aco o am 
putut culege ceva informaţiunl asupra ce
lor petrecute în timpul nopţii.

Detunăturile, cari se repetau la inter
vale aşa de apropiate, erau bombe de di 
namită, aruncate de Bulgari.

La aceeaşi oră fuseseră puse la bancă 
la principalul conduct ai gazului aerian cu 
care e luminat oraşul, la depositul de apă, 
depositul de petrol, la teatre şi la mai 
txm lfco  c a £ « u ö l ö .  Tóté făouseră, exploaie şi 
tóté au costat numărose vieţi omenesc!.

In deosebi la bancă, catastrofa a fost 
şi mai îngrozitore. In flăcări au pierit doi 
copii ai directorului băncei, care locuia în 
apartamentul de sus. De bombele de di
namită au fost omorîţl câţî-va soldaţi, mai 
mulţi trecători. De asemenea, cum de lo
calul băncei este alipit principalul hotel 
din Salonic Otel Colombo, care a suferit 
stricăciuni însemnate, au pierit şi din pa
sagerii acestui otel mai multe persóne, în
tre cari mai însemnate cităm pe inspecto
rul căilor ferate orientale, care a avut 
ambele picióre tăiăte, pe inginerul acelo
raşi căi ferate, care a fost omorît, pe loc 
pe un italian Fabiani, care a perit împre
ună cu fata lui, etc. etc.

Nu se scie cu siguranţă numărul ce
lor omorîţl. In tot caşul trece peste 300 
şi nu suntem încă la sfîrşit.

La bancă se aruncaseră trei bombe 
de un individ, îmbrăcat în zdrenţe şi să- 
mănând a cerşitor. Vrend să scape prin 
fugă, el a fost omorît de soldaţi. In desag 
i s’au găsit încă 6 bombe cu dinamită.

Imediat după aceste atentate armata 
a ocupat suburbiile bulgăresc!, — mai în
semnat e mahalaua Kîlcîş. Acolo a început 
un măcel- îngrozitor. Erau omorîţl fără nici 
o cruţare bărbaţi, copii, femei.

Surprinşi, speriaţi Bulgarii n’au opus 
de cât o resistenţă forte slabă. Totă nóptea 
şi eri t6tă diua a fost o gonă straşnică în 
contra lor.

Erau arestaţi în tote părţile, armata 
a pătruns prin tote casele bulgăresc!.

Ér arestări s’au operat peste 300. In 
acest număr întră toţi profesorii, profe^ó- 
rele, elevii, toţi preoţii. De asemenea a fost 
arestat şi secretarul agenţiei bulgăresci.

Astăcji în oraş e o linişte relativă, 
spiritele însă sunt forte turburate şi pa
nica continuă.

Chiar în acest moment aprópe de 
locuinţa nostă sunt omorîţl doi Bulgari. 
Lumea speri&tă fuge în tote părţile.

In acest măcel sunt şi victime de 
Grec! şi de Români, omorîţi îu învălmâ- 
sală.

Aseră au fost aduse alte batal ióné 
de soldaţi. Totă nóptea nu se audia de cât 
mersul soldaţilor.

Speranţa tuturor e în vapórele de 
résboiű străine, cari se aştâptă.

Firele telegrafice sunt rupte pe dis
tanţe marî.

In învălmăşâla cea mare au perit 
mulţi nevinovaţi, între carî vr’o 10 Român!, 
omorîţî de soldaţi în toiul furiei.

In Salonic s’a, proclamat starea de 
asediu. Armata a ocupat tote mahalalele. 
Garnisóna a fost întărită. Mişcarea revolu
ţionarilor se consideră ca înăbuşită. P la
nurile revoluţionarilor au fost de-ocam- 
dată zădărnicite, tóté ascuncjătorile de 
arme şi de bombe au fost descoperite.

Intervenţia puterilor.

îndată după atentat Austro-Ungaria, 
Italia, Francia, Anglia şi Germania au tri
mis vase de résboiű la Salonic, ca să 
apere pe supuşii străin!. Presenţa acestor 
vase la Salonic nu e însă considerată ca 
o măsură duşmănosă, ci numai ca o încu- 
ragiare morală a Turciei, ca să înăbuşescă 
réscóla.

Turcia şi Bulgaria.

Guvernul turcesc aruncă vina pentru 
cele întâmplate în Salonic şi aiurea, asu
pra Bulgariei, imputându-i că ea dă aju
tor revoluţionarilor, le dă arme şi dina
mită, ca să provóce astfel un mare conflict 
sângeros în Balcani.

Turcia face pregătiri marî pentru 
eventualitatea unui résboiű cu Bulgaria. 
Seraskieratul a ordonat ridicarea de întă
riri la graniţa Bulgariei.

Téma de isbucnirea unui résboiű se 
dice că ar fi îndemnat şi pe monarchia 
nóstrá, ca în înţelegere cu Rusia, să ia 
măsuri pentru transportarea unui corp de 
armată de espediţiune în Serbia-veche. Şi 
se mai dice, că trupele din garnisóna Bos
nie şi Herţegovinei, mobilisate de mult, vor 
primi probabil ordinul de a înainta în pro
vincia turcéscá.

Piresce, tóté aceste sunt numai faime, 
cari n’au încă confirmarea cercurilor oficióse 
militare.

0 notă turcéscá respinsă.

Am amintit, că Turcia învinuesce pe 
Bulgaria de provocarea şi hrănirea revo- 
luţiunei. Guvernul turcesc a trimis guver
nului bulgar o notă în sensul acesta, ţi
nută în termin! forte energic!. După cum 
se telegrafeză din Sofia la Belgrad, guver
nul bulgar a respins, fără nicî o observare 
nota turcéscá. Faptul acesta a produs sen- 
saţie în cercurile diplomatice, şi se crede, 
că în urma acésta este aprópe neîncunju- 
rabilă isbucnirea pe faţă a duşmăniilor în
tre Turcia şi Bulgaria.

SC1RILE D lL E l.
á

— 26 Aprilie v.

Jubileul diecesei Lugoşiului. Din
Lugoşiu ni-se scrie: Se împlinesc 50 de 
ani de la înfiinţarea canonică a diecesei 
române unite a Lugoşiului. Ilustritatea Sa 
d l Dr. Demetriu Radu, actualul episcop, 
în înţelegere cu consistoriul său, voind a 
eternisa în analele sf. nóstre biserici şi 
înfiinţarea diecesei de Lugoşiit, a conche- 
mat la o conferinţă pe toţi membrii Ven. 
Cler gremial, şi pe fruntaşii mireni gr. 
cat. din loc, pentrn a-se înţelege cu pri
vire la ţinerea iubileului şi aranjarea fes
tivităţilor iubilare statorite pe 14 Iunie st. 
n. a. c. In acéstá conferenţă s’a ales un 
comitet aranjator, în frunte cu Reverend, 
dn. Ioan Boroş canonic, care se va îngriji 
la timpul său despre tóté cele de lipsă la 
acéstá serbare.

Proces de pressă. „Libertatea“ din 
Orăştie anunţă, că la 3 (16) Maiu se va 
judeca înaintea Curţii cu juraţî din Cluşm 
procesul pe motiv de „agitaţie“ . Este in
criminat articolul „A  murit Matia şi cu el 
dreptatea“ . Acusat e d-1 Ioan Moţa fost 
redactor responsabil al foii. Acusatul va 
fi apărat de d-l advocat Dr. Aurel Vlad.

0 proclamaţie albanesă

Turcia, în urma răscolei din Mitro- 
viţa, trimisese mai de mult câte-va regi
mente contra Albanesilor, carî odată cu 
capul nu vréu să priméscá reformele. Şefii 
albanesî au fost prinşî şi trimişi în arestul 
din Scopia. Albanesii indignat! de purtarea 
Turciei au dat un apel verbal, care s’a 
strigat în tote comunele. Etă textul pro
clamaţiei :

„Ascultaţi, oraşe, sate şi împrşjurim!! 
Hotărîrea poporului este, ca fie-care; ’dori  ̂
gata ca să pornéscá în résboiű. ' ^

„Când veţî audi pe crainic ridicând 
glasul încă odată, grăbiţi-vă toţî, cu mic 
şi mare, de la şepte-spre-dece pănă la 
şâpte-decî de ani, cu toţi! veniţi! Acum 
totul e gata. Acum răsbunarea sângerosă 
va fi proclamată! Cine are sânge de văr
sat, să iésá la ivélá. Jur în numele lui 
Dumnedeu şi al patriei, că nimic n’o să 
i-se întâmple.

«Acum trebue se uităm cine şi de la
71 *

cine are să ia sânge (să se răsbune).
„Cei sépte regî (Puterile) s’au unit 

contra nostră. Dér nouă nu ne pasă. Noi 
nu voim să seim, şi décá ar fi nu ş0pte, 
ci sépte-dec! şi încă şepte-decî de-asupra. 
Nouă nu ne pasă de dânşii!“

Şcole de meserii în Româuia. Mi-
nisteriul cultelor şi instrucţiunei publice a 
trimis următorea înştiinţare în tote satele 
din România: Guvernul a înfiinţat prin 
sate mai multe şcoli, în cari copiii sătenilor 
să înveţe meserii, precum şi chipul de a 
lucra pămentul mai bine, aşa în cât să 
scotă din el folos mult mai mare de cât 
scot sătenii. Aceste şcoli au de scop să 
dea sătenilor mijlocul de a-şi mări avutul; 
pentru-că pămentul, când e bine lucrat 
îmbogăţesce pe om ; ér o meserie se scie 
că face cât o moşie. Satele nóstre sunt 
pline de meşteşugari, mai toţi streini, car! 
de multe ori nu-şi cunosc meseria, şi cu 
tóté astea câştigă destui bani. Banii aceia 
pot să-i câştige sătenii, décá vor sci să 
facă seu să drégá un car, ori un plug, ori 
să facă roţi, ori să facă lemnăria unei case. 
Tote acestea se pot învăţa numai în doi 
ani în şcolile elementare de meserii, ori 
în cele de agricultură, înfiinţate pe la sate 
De aceea, îndemnăm pe săteni să-şi trimită 
băeţii la aceste şcole, căci spre folosul lor 
va fi. Ca să le facă înlesnire, guvernul a 
luat măsuri, penţru-ca în cele mai multe 
din aceste şcoli, să se dea băeţilor mânca
rea de la prân4-

Archiepiscopul şi mitropolitul Dr. 
Vladimir de Repta al Bucovinei a plecat 
cu trenul accelerat de Luni diminâţa la 
Viena, pentru a lua parte la şedinţele si
nodului archiepiscopesc, convocat pe 12 
Maiü n. la Viena.

şcola grăniţerescă din Voila. înmormânta 
rea s’a făcut Duraincă de cătră 5 preot! 
în frunte cu protopopul Avrigului I. Cân- 
dea, care la mormânt a ţinut şi un cuvânt 
funebral. Au mai ţinut discursuri, notarul 
Marinescu în numele „Porumbăcenei“ al 
cărei membru fundator, cassar şi apoi con
tabil a fost răposatul, er la urmă a vor
bit un tînăr cleric. Despre acest învăţător 
ni-se scrie:

„Suflet nobil a fost adormitul în 
Domnul, colegul nostru Dimitrie, pentru 
aceea şi uneltirile duşmănose mult îl in
dispuneau, er în urmă într’atâta l’au mâh
nit, încât în fldrea etăţii, abia având 38 
anî, când mai mult putea să fie folositor 
sieşi şi altora — l’au culcat la pământ. 
Frumosa lui bibliotecă, cura rar vei găsi 
la cărturarii noştri de pe sate, încă vor- 
besce despre setea Iui de învăţătură şi 
dorul de luminare, în locul afurisitelor de 
„cărţi“ , carî la cei mai mulţi ai noştri le 
răpesce aprope întreg timpul vieţii — fără 
nicî un folos şi scop mai înalt. Ca soţ de 
căsătorie şi tată de familie, ca înveţător 
şi membru în diferite societăţî, Dimitrie 
Bulicrea a fost o pildă viie de urmat pen
tru toţi cei cari l’au cunoscut. După ră
posatul a rămas o văduvă nemângăiată şi 
un mic orfan, Aurel, abia în anul al de- 
celea al fragedei lui etăţi. Bunul Dumnedeu 
să-i ia sub puternicul său scut! Cil Dimi
trie Bulicrea a apus în morment unul din
tre cei mai vrednic! fii ai frumosei co
mune Porumbacul inf., er pe terenul şco- 
lei unul dintre cei mai zeloşi şi devotaţi 
apostol! ai statului învăţătoresc.

Dumnedeu .să-l odihnescă în pace 1“

In Bucovina ca şi la noi. Cetim în 
„D eşteptarea“ din Cernăuţi: Nu-i vine 
omului a crede, der este fapt, că la jude
cătoria districtuală secţia civilă din Cer
năuţi, nu este aplicat nicî un singur jude
cător, care să cunoscă limba română şi să 
potă purta pertractările cu părţile litigante 
române din districtul Cernăuţului. D-nii 
judecători: Terlecki, Horten, î̂Vania, An
ger mann şi Weisselberger nu cunosc o 
bobă românesce, tot aşa nu este aplicat 
acolo nicî un singur auscultant, care să 
cunoscă limba română ; chiar şi toţi cei
lalţi oficial! şi canceliştl nu cunosc limba 
románéscá, afară de unicul corb alb între 
denşii, Naftali Wender, care rupe, taie ro
mânesce cum póte. Din causa acestor refe- 
rinţi poporul din comunele românescl ale 
districtului Cernăuţ trebue să sufere, pen- 
tru-că nu póte fi înţeles în limba în care 
se esprim ă ; şi décá poporul românesc, pen
tru a fi înţeles — întrebuinţâză de silă altă 
limbă, spre pildă cea ruteua, atunci su
fere şi mai mult, pentru-că nu-şi póte 
apăra causa cum se cade, într’o limbă pe 
care nu o cunósce şi n’o înţelege perfect...

înmormântarea unui înveţător. V i
neri în 1 Maiü a încetat din viâţă după 
grele suferinţe, învăţătorul Dttnitrie Buli- 
crea, care 11 au! a funcţionat in comuna 
sa natală Porum bacul-in ferior, ér 7 an! la

Români la Roma. După grupul de 
160 de escursioniştî din România, carî au 
luat parte la congresul latin din Roma, — 
a treia di de Pasc! a pornit şi din Blaşiu 
un grup de pelerin! compus din 46 persdne, 
luând linia Budapesta— Fiume -  Ancona— 
Roma. Intre aceştia erau 12 dame şi 16 
studenţi. Aranjatorul pelerinagiului a fost 
d-l A. C. Domşa, er conducător II. Sa Dr. 
V. Hossu. In diua de 27 Aprilie pelerinii 
au fost primiţi în audienţă la papa. La 
întorcere au luat linia Firenze -  Veneţia — 
Fiume. Călătoria a durat 12 dile.

Din Reşiţa-montană ni-se scrie, că 
în 3 Maiu n. s’a sfinţit o flamură biseri- 
cescă a muncitorilor de la topitoria de 
acolo. La actul sfinţirei au luat parte au
torităţile din Reşiţa şi cele 4 reuniuni. 
Săra s’a dat un concert la care au parti
cipat vr’o 800 persone.

Dar. D-l Ioan Vlad fost învăţător în 
Orăştie, a dăruit in memoria mamei sale 
răposate Raveca, fondului văduvelor şi or
fanilor meseriaşilor, întemeiat de „Reuniu
nea sodalilor români din Sibiiu4 suma de 
10 cor; la fondul Dr. D. P. Barcianu. pen
tru ajutorarea sodalilor lipsiţi de lucru 
10 cor. şi fondului de 20 bani pentru acui- 
rarea unei case cu hală de ven4are 10 cor. 
în total 30 cor.

La fondul de 20 bani, întemeiat de 
Reuniunea sodalilor români din Sibiiü 

p e n t r u  cumpărarea unei case cu hală de vén- 
dare pe séma meseriaşilor români, au mai 
contribuit următorii d-ni: Mihail Cirlea 
notar public, Abrud 20 cor., Dr. Aurel 
Vlad directorul „Ardelenei“ , Orăştie, Iosif 
Popescu director de bancă, Reghin, Dr. 
Ioan Popescu adv., Reghin, Dr. Gavriil 
Buzura adv. Dej, Nicolae Garoiu advocat 
Zernpsci, Dr. Nicolae Vecerdea directorul 
filialei „Albinei“ , Braşov, Dr. Iancu Me- 
ţianu adv., Zernescî, fie-care câte 10 cor.; 
Dr. Ioan Fărcaş adv., Deşiti. 6 cor., Virgil 
Oniţift director gimnasial, Braşov 5 cor.; 
A. V. 3 cor.; Dr. Vasile ţ’reda adv. 5 cor; 
d-na Sabina Preda u. Andreica, Câmpeni 
5 cor - Dr. Vaier Moldovan cand de adv. 
Braşov 4 cor.; Dr. Ioan Şenchea advocat, 
Făgăraş, Iosif Morariu protopresb. Dobca, 
de la ambii câte 2 cor.; Gregoriu Hetos, 
prof. gimn, Năsăud şi Iosif Comanescu pa- 
roch, Codlea, fie-care câte 1 cor. ; d-1 Ioan 
David notar, Avrig, pentru sine, pentru 
soţia sa Albertina şi fiiul lor Corneliu în 

total 6 cor.
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— Mu rog Thomnilor, (}ise némául, 
care nu scia bine românesce, asta chine, 
ma nu chine, are por ca chine, ma nu 
chine, are picior oa chine, ma nu chine, 
are urechi ca chin©, ma nu chine, face hau, 
hau ca chine, ma nu chine.

— Dór ce dracu e, nâmţule, întreba 
unul din privitori.

— Ma rog thomn, asta e cheţea, c}ise 
némtul.

Convocator.
Fondatorii înfîinţândei societăţi 

acţionare ^ C o ro n a 11, institut de 
credit şi economii cu sediul în Bis
triţa — Besztercze, prin acesta con
vocă pe toţi aceia, cari au subscris 
acţiuni, la

MULTE ŞI DI TOfL

B ro se e le  preiţic v iito ru l.
Sunt unii vrăjitori, cari dau din cărţi 

şi predic viitorul după mişcările ce le face 
o broscă. Astfel de esperienţă se face forte 
des în China.

La Tien-Yen, o vrăjitore, care merge 
din sat în sat să practice meşteşugul s6u, 
duce cu ea un săculeţ, în care se găsesce 
o broscă, o tavă de metal şi 86 de cărţi, 
fie-care din aceste cărţi se pote îndoi de 
douS-ori, aşa în cât pote ascunde cele trei 
figuri ce conţine.»

Vrăjitorea aş^dă aceste 36 de cărţi 
întinse pe tavă, împrejurul unei ceşti 
pline cu urez, pe care o aduce clientul. 
Face invocări de spirite, apoi pune pe 
mica broscă pe tavă. Animalul se mişcă 
încet, apoi se opresce din când în când. 
Primele ei mişcări arată cele trei cărţi, 
eari permit să cunoscem viitorul clientului. 
Vrăjitorea ia aceste cftrţî, le dă pe faţă 
şi face numerose prediceri.

Chinesii au încredere deplină în aceste 
vrăjitori.

*
B a n d a  a s a s in ilo r  „ ff ia flla 1 In  

A m erlea .
Acum cât-va timp s’a descoperit în 

Italia o societate întinsă, compusă din mii 
de membrii şi al cărei scop era jatul şi 
prădarea; în sfîrşit o societate de bandiţi.

De atunci nu s’a mai audit nimic de 
isprăvile acestei groznice societăţi.

Acum câteva ( île insS, poliţia din 
New-York a arestat 12 italieni, bănuiţi de 
ft fi şefiii societăţii Maffia, fundată de Si 
cilieni în America şi cari în acostă calitate 
au omorît 6 compatrioţi da ai lor.

înainte de a pune mâna pe ei, agen
ţii au trebuit să susţie o lapti înverşunată 
Când au putut fi. arestaţi, la perchisiţia ce 
li-s’a făcut s’a găsitţ o corespnndenţă vastă 
din care resuită, că prinşii erau nisce afi
liaţi ai soc:etăţei iia ffia  din Palermo şi că 
ei au fundat în Statele-Unifce un fel de 
«ucursală a acestei societăţi.

Două mii de italieni, domiciliaţi în 
cartierul de est al oraşului, când au auiiit 
că poliţia a arestat ps cei 12 şefi, au în
cercat sâ ia cu asalt postul poliţienesc 
unde şefii fuseseră duşi.

A  trebuit se iutervie forţa armată 
pentru a-i risipi şi linişti.

Efect m iraculos se va obţină prin 
crucea vindecătdre electro-magn. R. B. nr. 
86,967, şi neîntrecute resultatele ce le pdte 
arăta inventatorul acelei cruci d-1 Albert 
Miiller, Budapesta Vadaszutcza Nr. 42. In 
fie-care di sosesc scrisori de mulţumire şi 
de recunoscinţă de la bolnavii vindecaţi.
D. e. d-1 Steinhardt lacob din Kula scrie aşa:

Cinstite d-le Miiller!
Am ondre a-ţî aduce la cunoscinţă, 

că de cand am întrebuinţat crucea mag
netică R. B. nr. 86967, pe care mi-am pro
curat  ̂ înainte de acesta cu 4 săptămâni, 
am scăpat de durerile reumatice, ce mă 
chinuiau de 15 ani, din care causă nu pot 
de ajuns a-o recomanda deapropeiui nostru. 
Primesce şi din parte-mî cele mai sincere 
mulţumiri, Dumnedeu se vă dea anî înde
lungaţi şi norocoşi pentru sîrguinţa şi ac
tivitatea d-tale. Invenţia d-ta!e merită nu 
6, ci mii de cor.

Cu totă stima 
Steinhardt lacob.

ce se va ţinâ în Bistriţă în Casa din 
strada spitalului nr 23, etagiul de a 
stânga, la 23 Maiu st. n. 1903 la 10
Óre a. m. cu următorea

O r d i n e  de  c| i : 
1. Constituirea adunării. Rapor

tul fondatorilor. Darea absolutorului 
conf. §. 158 din legea com.

2. Constatarea numerului acţiu
nilor subscrise şi a plătirilor făcute 
în contul acţiunilor. 

8. Deciderea asupra înfiinţărei 
séu neînfiinţarei. 

4 Votarea statutelor societăţii. 
5. Numirea direcţiunei prio fon

datori (§ 183 leg. com.)
6. Alegerea comitetului revizor 

prin adunare.
7. Propuneri, botărîri şi alegeri, 

conform statutelor votânde şi con 
form legii comerciale. 

Dat B i s t r i ţ a  (Besztercze) la 
7 Maiü st. n. 1903.

Pentru fondatori:

Mihail Fâgărăşian m. p ,
protopop.

Dr. Gavril Tripon m. p., 
(961,1—1.) adrocat.

Photoplasticul
institut de arta de primul rang.
B r a ş o v ,  t i r a d a  p o r ţ i i  iar. 16.

Dumi necă  dela 3 Maia 
pană la 9 Maiu 1903 de vecjut

o prea interesantă căletorie
Liicrnri vrefluice ie veiînt (lin NewtotI
50 vederi dintre cele mai splendide

N in ie  se nu perdă oca- 
siunea d^-ale vede.

Di „GraM-GraiopM“ cântă gratuit.
M. S. Imp> ratul-reg* Franz los f, 

M. S. împăratul Wilbel m a! Germa
niei. M. S. Regele Eduard ai Angliei, 
M. S. Ragele Euianuil ai Italiei etc. 
etc. au visitat în mai multe reuduri
Photoplasticul (952.)

I n t r a r e a :  25 C*“. Copiii şi militari 
pănă la sergeut 10 Cr. A b o n a m e n t  
pentru 8 »ferii, adulţi fl. 1.20, oopil 60 cr.

TTvt harnic c o m i s  român ,
care posede limba germâoă şi 

eventual şi cea maghiară, cu o praxă 
mal îndelungată în branşa de manu
factură, află i m e d i a t  a p l i c a r e  la 
D-nii loan Comşa & Fui în Selişte 
Salar, după împrejuri dela 60 cor. 
în sus, plus întreţinerea intrigă.

(954,3-3.)

Târgul de rimăîori din SteinbraclL
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 5 

Maiii n. de 45,4r0 capete, la 6 Maia au 
intrat 1030 capete şi au eşit 867 capete, 
râmânend la 7 Maiii n. un număr de 
45823 capete.

Se noteză marfa ungureseâ: v e c h e  
grea dela 124— 126 fii. t în ă răgrea  dela 
131-132 fil„ de mijloc dela 130-131 fii.

Serbessă: g r e a  130—132 fii., de mijloc
8-129 fii., uş o r ă  124— 126 fii. kilo

gramul

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Eedactor responsabil: Traian H. Pop.

Băile de Hidroterapie
ale eforiei şcolelor centrale 
române din localitate se vor 
deschide cu $iua de 1(14) 
Maiu a. c. (957.1—3.)

I MtaiEi
O O O Q Q O O O q U O Q O O O Q

De vânzare.
Casa şi grădina din Hcheiu (Bra- 

şov) Strada lui Prais (Preis gasse) 
Nr. 3. Se pote vinde înse numai 
casa şi grădina deosebit.

Cine Yoe«ce se o cumpere se 
se adreseze acolo 1« proprietar.

(958,1—2.)

De vingare
un lac intravilan cu local de prăvălie
pe deplin corespunzător, situat în 
Braşov Scheiu, la colţul stradelor 
Ci o c r a c  şi C o s t i ţ a ,  nr. 2

Tot acolo o mare grădină 
de pomi. InformaţiunJ se pot lua 
în Blumeua, Strada Fântânei (Kut- 
utcza) nr. 17, unde proprietarul dă 
lămuriri mai detaiate (951,a—8.)

* * O O 0 & 6 O e O 0 G O O O $ f

PniTersae meflicinaB

Dr Theodor v. Kiss
Memist şi medic de servi
'*■ la căile ferate r. ung 
O r d i n e z i  d e la  9 —3  o re .

itoM-Electrnthflî,£iiiBn

o

Dr* H. GUST
atelier dentistic,

se află şi de aci încolo

Târgul pómelor nr. 19
d’asupra prăvăliilor D-lor

K. Essipan şi Sinon F.
K4-10,(947)

< x x * o o o o o o o o o o o o o

9 deschis dela 9—10 are a m. £
O O,
3 Tratézá bólé i n t e r n e  şi de J
9 n e r v i  după diferitele metode £ 
q ce şi-a câştigit în praxa proprie J 
3 de 9 ani Curâză prin electricitate 0 
9 bólé de femsi şi de piele. 5

Cosmetic poiiiru faţă Ei?c(ro- g 
m&sage. 2-iO.(95B) {

*  B ra şo v , T ernu l botelor 99, 
( c a , s a  , , - A . r b i i i a “ )-

0 0 0 0 0 0 0 0 0  a Q O Q Q Q O O o !

c n n  f l  p^tesc ceîui ce va 
t J U I I  11- mai câpeta vre-odată 
d u r e r e  de dinţi, ori îî va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pa< hetare 20 filler deosebit)

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, (8/1., Som m ergasse 1*

S6 se c6ră pretutindenea apiiat apa 
dinţi  a lui Bartilla. Denunţări de 

falsificare vor fi biue plătite. La locu
rile, unde nu se p6te căpăta, trimit 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capătă în BRAŞOV la farmacia 
D-mi Victor Rotii.

Cel mai ieftin magazin de încălţeminte.

Am ondrea a aduce la cunoscinţă On. public, c ă  am  
d e sc h is  p r ă v ă lia  d e  î n c ă l ţ ă m i n t e  în Strada porţii 
Nr. 26 vis-â-vis de băcănia D-lm Zinz şi am  a s o r t a t  cu

tot-felul de încălteminte moderne
pentru d am e , b ă r b a ţ i  şi co p ii, decis fiind a vinde cu

preţuri ne mai pomenit de ieftine.
In depliuă convingere, eâ voi pute satisface cerinţele 

On, public, îl rog a nu scăpa acesta ocasie binevenită, de a 
eumpera încălţeminte ieftină. 

Apelând la binevoitorul sprijin aS On public. îl rog de 
o cercetare numerosă.

Cu totă stima

FI. P re ş m e re a n .(1 -3 .)

QC 
O  
‘-Í 
H » 
M*

B
©
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e^
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O

CfQ
P

Strada porţii nr. 26, (rá-á-TÍs ie prăvălia DM ZINZ).

In atenţiunea Onor. Dame!!!
J D iap ă , c e  m i - a m  m u ta t  z ln u l m e u  d e

C o i i fe c ţ Iu .K L Î  d_e JDaancLe
din Strada l  ăiiiii

în Magazinul meu de haine pentru bărbaţi
d in  p ia ţă  Ş ir u l  in u lu i

tot acolo am aranjat un S -^ lL iO lb T  separat pentru

CONFECŢIUNI DE DAM E.
Am onorea a aduce la cunoscinţă Onor. Dame, că s u n t  

în posiţie a corespunde cerinţelor celor mai pretenţiose m 
acesta branşă.>

De ore-ce pentru acest a rtico l nu a m  absolut sp e s e ,  
nimeni nu p6te concura cu m ine, ce priveşte ielti- 
n ătatea . — Revine ia o singură încercare, pentru a se con
vinge de cele mai de sus.

T o t -d e u u t ia  a s o r t im e n t  uaare  ş i  ee i m a i n o u !  
Tot-odatâ imî ieau voie a recomanda şi b o g a tu l m eu

DEPOSIT D E  HAINE,
p e n t r u  b i r b a f l ,  b i e ţ i  ţ i  c o p i f ,

după cea mai noâ modă, c u  p r e ţ u r i  fo r t e  ie ft in e .
Apelând la sprijinul Onor. public, sunt 

18—50.(877). cu totă stima

Rog i  fi cn atenţie k  firma!! H E I N R I C H  S C H U L .
w m r m m

o
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De închiriat dela sf. Mihai,
Scheiu, Strada Prundului 37,

în apropierea Băilor de abur, posiţie 
trumdsă, o locuinţă spre stradă par
tere înalt (cu galerie acoperită, care 
C' nstă din 8 odăi mari, bucătărie, 
şi folosirea spălătoriei).

Locuinţa spre stradă :
8 odăi, una spre grădină, bucătărie 
cu apaduet, cămară etc. (folosirea 
spălătoriei).

Informaţii la proprietarul C a r i  
K a m n e r ,  Tîrgul grâului nr 5, s6u 
în casa din Strada prundului nr. 37. 

1—3 [960)
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■ÜST
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Ü BKAŞOT, Têrgul pontelor nr. 19. w
Aduce la eunoscinţa. On. public, 

oft fratele s8u A .  Ci t i s  t ,  dentist 
ameri an, n u  m a i  e s t e  p ă r t a ş  
la atelierul dentistîc, ce Iau fost con
dus; c i  g i n e r i  l e  s e n ,  Domnul

S i . H E M I S C H ,
conducătorul de p*n& acum, al ate
lierului dentistic din strada Miciiad- 
Weiss nr. B0; î n t r ă  ra c o m p a 
n i o n  >*5 atelierelor unite din Ter
nul porne'or, deasupra prăvăliilor 
Domniilor K. Essigmann şi Slmon 
Ferencz. 3-8.(942).

g^3E3EHÆÜEagVHHBEBgE3E:
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Subscrisul ca inginer particular, am onôrea a aduce la cu- 
noscinţa On. public, cumcă m’am s t a b i l i t  a i c i  în loc.

Avênd praxă de mai multî ani ca ingirer de maşini, me 
recomand la instalarea d e  maşini, compunerea de 
schiţe electro - technice, ori şi ce proiecte, ce cad în 
acésta specialitate, consilii, expertise, socoteli etc, care le  
e x e c u t  pe basa praxei ce mi-am câştigat, cât se pôte mai 
bino şi acurat.

Cu t6tă stima

O s c a r  B ô m c h e s ,
inginer particu lar

RfîNHIT S*rn d a  S p ita lu lu i n r. 1« ,  séu 
iii UÇUV, s t rad a  Po stavu lu i n r. 3.3—3.(944)

-Un
frU

I N S C I I N Ţ A R E !
Am  onorea aduce la cunoscinţa On. public, că am  eşit 

din firma

F R A Ţ I I  N A G Y
Cioplitorie de peatră şi DEPOSIT DE MONUMENTE sepulcrale din Cluj, 

şi am luat asupra mea dela aceiaş firmă

XDe;positnjLl d -issl lo c a . l I t a .t e ,
unde lucrez 8» cioplesc m o n u m e n t e  sepulcrale 

d in  m a t e r i a l  f i n  şi d u r a b i l ,  scos din earielele 
mele precum şi m a r m u r ă ,  d e  m o b i l ă *

In m a r e l e  meu d e p o s i t  se află cu 
p r e ţ u r i  i e f t i n e :  »

m
iii

I  , marmură, granit, syenit, labrador, ande- || 
8 f  , syt şi petri de nâsip din Cluj, durabile m 

şi scutite de îngheţ. "
De asemenea ia u  în antreprisft 
ori-ce fel de lucru de c i o p l i t  
piatră la zidiri.

Deyisuri şi preţuri curente stau la disposiţie gratis.

De sprijinul On. public se rogă

I O S I F  N A G Y ,  măestru în cioplitură de piatră.
Caie t fe ra ta , la  ram ifica ţia  T ram va iu lu i.

6—<i 905.

Man deposit â i P â n z ă r i e  a Îmi Benedict Schroll.
S e  v i n d e  ew  b u c a l a ,  c a  p r e t a i  d e  f a b r i c a ,

per cassa se dă sconto de 8°)0.________

Ï
y  
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t  
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F R A Ţ I I  Ş I M A Y
Braşov, Târgul grâului nr. 3. 

T r u s o u r i  complete pentru mirese;
deposit de A U IT B R I |î M I S I I  de masă; 
asortiment bogat de Confecţiuni pentru 
dame, articole de modă, indigene şi streine. 

Se primesc comande pentru vestminte
de dame Şi bărbaţi, care se vor e se cu ta  cât se 
pote cu gust, solid şi punctual, cu preţuri moderate.

CD

S»<

Deposit mare de Pânză de Olanda şi Pânzeturi
r z z r r rm  calitatea cea mai bună.

la Loteria XII-a în condiţiunî originale.
Losurile vendute prin noi au făcut până acuma câştigurile 

principale de:
100,000 80,000 50,000 25,000 C«r6ne,

şi afară de aceste încă circa: (jece milione în total!
Serviciu prom pt! Serviciu prom pţi

In cas do câştig se"păstr6ză cea nui mare discreţiune! 
P r e ţ u r i l e  l o s u r i l o r s

Los liifr^ar, jii’*1 etate los, stert de los, optime do los» 
12 corone ©  corone & corone 1 .50  corone

^  T r a g e r e a  î n  s i  9 3  M a i i i  s t .  n o u  1 0 0 3 .

TACOB L  -A Î)LEE & FRATELE
societate de bancă în com andită, B R A Ş O V .

Cea mai mare colectară, principală, din Transilvania,

8 " ""

S ă p u n  SCHICHT.
C e r b n

M  A E C  A :

■gjţ séu  5 ^ *

Săpunul cel mai bun şi cu spor
şi prin  urm are şi 

c e l  m a i  i e f t i n .

C h e i a

Nu conţine ingredienţe streine vetămătore.

S e  c a p e l ă  p r e t u t i n d e n i

La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 
s6 fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.

5 ! -00.i725),

> o

q O O O O O O O O K 3 ,Î O O O C 0 O © O € 3 €

OCASITOE RARĂ!!
Din causa d e s f i i n ţ ă r i i  negoţului meu de vinuri,

vfind cu preţuri f6rte scă4ute

0
o
o
o

o
o

o vend cu preţuri forte scâ^ute g
fh  şi liber de accis. în cantităţi ori Cât de mici şi stransportat a casă : Q  
X  Vinuri veritabile ardelenesc», dela pola m 'M ilo r O

O am io w , uaiucuuu iuou* — — y —*«—  ̂ & j _ i _
din 1900 , Şom din 1900’ « ' Tram m  dm X900. —  8 -itru  d e la

0  8 0  b .  pănă I? I  c o r .  5 0  b .  ,
O  La cumperiri mai mari servesc cu aferte forte ieftine şi la
2  ooirandele ain provincie r e n t o r c  14 bani accisul de litru.
Q  Butelia de 1 l itn . .  socotesc i -  16 bani, i r  Butoiele se soc.tesc m preţon le

~■ obicinuite la desfacerile totale.
V e n d  m a ,1  d e p a r t e :

Rachiu de prune (S.lvorium) de 5 ani i litra ou butelia cor. 1.80
Q  Rachiu de drojaii fiert de mme . . 1 „ » » »
Jk Cognac veritabil franţuzesc 1 » w ”

Vendarea se face in fie-care $L dela 10—12 6re a, m.
O  îfl piwnita m ea din casa Scliobel, S trada Văm ii nr. 1«
B  La cumperări m*\ mari, n.e rog a lua înţelegere cn nune în loco
▼ iuţii din edificiul [»oştei eî»jwt H

2 20 
4.80

o
Q

o

12—12

Ou totă stima

E R D É L Y I  E P E .
0

Fie-care cm«!>erStor al «cestui cognac este Sndr.ptSţit a-l V .escta  (în cmbalaglul
original) institutului indicat (Viena IX ) spre analisa gratuita.____________ _

A p ro b a t  de prim ele eapacitaţî a le  clinicei d in  Viena^,

Prima destilerie de c o g n a c  triestinà Camîs şi Stock în Bar 
cola la Triest recomandă

Cognac medicinal
indigen, după sistem francez cu dop de controla al institutului 
de analisă al Reun. gen austr. a tarmeiştilor din Viena.

O sticlă cor. 5.— . ju n i. st<d& cor. **60 .
Se află de vêndare în tóté băcăniile şi magasinela de dolicatesse din Braşov.

Vie-care eu„M,SrMor al acextui cogaac este ia<l. «„tăţit a-l i.reşota (ia «nbalagiul 
original) institutului indicat (Viena IX ) spre nnalita giatuita.
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Tipografia A. Mureşianu, Biaşov.


